

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.046

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Sábado 4 de marzo de 1933

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



LA SEÑORA

## D.ª Rosa Bort Pla

MAESTRA NACIONAL

### Falleció ayer tarde

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados viudo don José Marco Ramón, secretario particular del excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia; su hijo Pepito; hermanos, tíos y demás familia ruegan la tengan presente en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

## Cámara Oficial de Comercio

Bajo la presidencia de don Santiago Juliá, por ausencia justificada del presidente don Antonio Noquera y del vice don Enrique Felu, celebró sesión ordinaria esta entidad.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de lo actuado, que fué igualmente aprobado.

Se dió cuenta del dictamen de la comisión de Hacienda sometiendo las cuentas corporativas referentes al ejercicio de 1932, que fueron aprobadas.

Se acordó, con carácter ejecutivo y dando cuenta a la Cámara, se eleve a la Diputación provincial la instancia redactada por Secretaría, en los términos interesados por varias Compañías con salto, productoras de fluido eléctrico, rogando que no prevalezca el aumento de cinco pesetas por kw. año, establecido en los Presupuestos para 1933 de aquella Corporación por su Comisión Gestora.

Fueron designados los vocales suplentes en el Jurado provincial de Estimación de la Contribución general sobre la Renta.

Por último se dió cuenta del envío, por el Sindicato de la Industria del Transporte de Valencia y su radio, Sección de carga y descarga, de las nuevas bases o tarifas presentadas, y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

## Gobierno civil

### El conflicto del ramo de electricidad

Con referencia a este asunto, nos ha manifestado el gobernador civil que desde ayer está conversando con todos los elementos interesados en este conflicto, y que, para esta tarde, a las siete, los tiene citados nuevamente en su despacho, esperando que su intervención sea eficaz y que todos se percaten cuál es su deber en los actuales momentos.

### Lo de la construcción

Por lo que respecta al conflicto del ramo de la construcción, el señor Doperto nos ha dicho que se trabaja casi con entera normalidad, siendo éste un conflicto que da por totalmente resuelto.

### Reapertura de círculos tradicionalistas y levantamiento de suspensión a un semanario

Finalmente nos ha manifestado el señor Doperto, que había dado orden de reapertura de todos los círculos tradicionalistas que se hallaban clausurados, así como también para que reanude la publicación el semanario «El Tradicionalista», que había sido suspendido.

tregua era conveniente para que no sufrieran quebranto otros intereses, no mejores ni peores que los que defienden los huelguistas, pero sí más generales. Esa tregua era útil, sobre todo, para que no sufrieran quebranto unos intereses que no podían tener el remedio más o menos tardío que pueden tener los que ventilan en estos momentos patronos y obreros.

«Es curioso el argumento de los que nos vienen a motejar de injustos! ¿Pero tan ciegos están que no ven que sus propios juicios van contra ellos? ¿No ven que los perjuicios de una huelga en «la semana fallera», pueden quejarse también—ahora contra ellos—de manifestarse ciegos ante el interés de los demás, por el afán egoísta de circunscribirse solamente a los suyos? Pues esto es lo que, en puridad, se refleja.

Los señores que integran el Comité de huelga que nos mandaron el escrito que insertamos al comienzo de estas líneas, invocan no sabemos qué prerrogativas y derechos de la ley de Imprenta.

No hacía falta eso para que en nuestras columnas, acogiéramos los juicios por ellos formulados. Pero debemos decirles que el caso de ellos no es de los que ampara la ley de Imprenta. Hemos enjuiciado de una manera general y acerca de un asunto general, y sobre eso no cabe invocación de derecho ninguno. Si hubiéramos imputado a personas y a colectividades concretas hechos tergiversados o mal com-

## DEL MOMENTO

Entre mil complicaciones de esta política rancia, lo que dice Romanones tiene una gran importancia.

Cree él que la cosa es grave, que esto ya toca a su fin y del Gobierno la nave está en crisis harto ruin.

Sería una garantía, dice, el hacer elecciones. ¡Claro! El conde aplicaría sus eternas soluciones!

¿Qué esperará el hombre hacer cuando nuevos diputados apliquen otro Poder a los mismos postulados?

¿Es la invencible cuestión! ¡Es nuestro problema eterno! ¡Jamás se halla solución más que en cambiar de Gobierno!

Y esto que es cosa excelente cuando otro mejor aguarda, si no hay otro... ¡es simplemente cambiar al burro la albarda!

¿Va a presidir Romanones el Gobierno que ahora venga? ¿Va a hacer unas elecciones como a la nación convenga?

En Hitler se ha refugiado y opina que, a la verdad, si no es Hitler derrotado será una tranquilidad.

Bien. Pero no está seguro de que venga, aunque no es lerdo. Eso mismo me figuro. Completamente de acuerdo.

Con una broma inocente terminó esta charla informal: será el conde presidente del Gobierno que se forme?

«¿Quién sabe!», contestó él. Lo cual prueba que es, sin duda una paloma sin hiel aunque de sobra piouada.

Y esto es todo lo que pasa. No hay nada más comentable. La política de casa es más que nunca inmutable.

¿Nuevo Gobierno? ¡Muy bien! ¿Guardias de Asalto? ¡Muy mal! ¿Descuenteros? ¡Más de cien! ¿Crisis? ¡¡Todo sigue igual!!

ENE

## Colegio Oficial de Médicos

Se ruega a todos los señores médicos que presten servicio a Compañías ferroviarias, acudan al Colegio a inscribirse en el censo de médicos ferroviarios, a la mayor brevedad posible.

## Restaurante Jardines del Real

Domingo, a las 10 noche:  
Ultimo de los animadísimos  
BAILES DE CARNAVAL

probados, entonces, sí. Entonces la ley de Imprenta ampara a la «colectividad» y al «individuo» para no dejarlos desamparados y puedan rectificar lo falso y poner en su punto la verdad.

«Ha ocurrido ahora nada de eso? No. Ahora hemos dado una opinión. Y, si se quiere, un consejo, que lo mismo podía referirse a las autoridades, que a los patronos, que a los obreros.

Dijimos—y no nos cansaremos en repetir—que, caso de no resolverse con anterioridad a la «semana fallera» el conflicto planteado, que hubiera una tregua. Y como esto no desdora a ninguno, ni va contra la reputación de nadie, no hay por qué invocar la ley de Imprenta, ni por qué enfurruñarse contra nosotros.

Insistimos, pues, en que el momento nos parece malo. Volvemos a decir, como ayer: «Pero ¡ahora!...» Y lo volvemos a decir por las mismas razones que ayer. Y lo volvemos a decir con el fervoroso anhelo de que patronos y obreros—o empresas y huelguistas que, para el caso es igual—se percaten de la situación y estudien y concierten las bases de trabajo que lleven el sustento a los hogares y traigan la normalidad a Valencia.

«Ahora hacemos esta excitación con la esperanza puesta en la cordura de todos, ya que de la ofuscación sólo pueden derivarse males, y de males ¡ya es hora de que nos vayamos cansando con la fértil cosecha de ellos tenida en estos últimos tiempos!

## En el Palacio de Justicia

### Suspensión

El juicio que para hoy tenía señalado la sección primera sobre un delito de falsedad atribuido a Carlos Aznar Denia, se ha suspendido por causas justificadas.

Intervienen los abogados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Antonio Merino Conde.

### Arriba la Oliva...

En una taberna situada arriba de Oliva, cogió una jumenta muy maja el 7 de septiembre último Salvador Font Gilabert, y al salir de la casa más chulo que un ocho, tropezó con dos guardias que lo dejaron parado, al manifestarle que quedaba detenido.

Antes de este parón, Salvador hacía tiempo que estaba ya parado por falta de trabajo, y como el hombre andaba, aunque dificultosamente, malhumorado por su mala estrella se estrelló contra los agentes de la autoridad, haciéndoles ver todos los cuerpos celestes que tienen luz propia.

Entre ambas partes beligerantes se cruzaron unas bofetadas muy decentitas y muy sonoras, que dejaron seco al pobre beodo y bastante húmedo a los guardias.

Todos emprendieron el camino del juzgado municipal de Oliva, y por el hecho se inició un sumario sobre atentado, cuyo juicio se ha visto hoy en la sección segunda, con intervención del fiscal don Lorenzo Gallardo y defensor don Luis Pérez Vila.

### Café, copas y cigarros

El vendedor ambulante Doroteo Mániz deambulaba el mes de abril de 1931 por la ciudad de Liria, y como el negocio no dejaba ni para café, se coló una noche en el domicilio de don José Cuevasanta, y buscando la dispensa se proveyó de lo que le quitaba al chico el sueño. De un paquete de café, una botellita de anís y varios cigarros puros.

Al salir con las provisiones fué alcanzado por el dueño y le largó otro paquete de puros, en forma de sumario.

El ambulante, que por lo visto corre más que un gamo, no ha aparecido hoy por la Audiencia, quedándose sin juicio.

Para defenderle había vestido la toga el letrado don Manuel Adlert.

### Otra suspensión

También ha sido suspendida la vista de otra causa por hurto contra Vicente Mena Llorca.

Su defensor era don Julio Pérez.

### Sala de lo Civil

Se ha visto un mejor cuantía procedente del juzgado de Orihuela, entre doña Trinidad Brotóns y don Tomás Brotóns, informando el abogado don Agustín Medina, y se han suspendido un divorcio en el que actuaban don Ernesto Ibáñez Rizo y don Juan Peiró Luna, y unos ejecutivos de Monóvar, en los que sólo informaba el señor Ibáñez Rizo.

## REMITIDO

París 1 de marzo de 1933.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.—

Valencia.

Muy señor mío: Agradeceré a usted la inserción en su periódico del aviso adjunto.

Sin más, saluda a usted muy atentamente, María Luisa Vivet de Merenciano.

## AVISO

Se advierte a quienes puedan tratar con don Francisco Merenciano Puchol, para celebrar contratos de compraventa de bienes u otros actos de disposición, que dicho señor se encuentra sujeto a un procedimiento de divorcio y que, por lo tanto, carece de capacidad legal bastante para obligar a la sociedad conyugal.

## Conferencia

En la Sociedad Vegetariana, Tapinería, 5, tercero, dará una conferencia mañana domingo, a las seis en punto de la tarde, el doctor don Vicente L. Ferrándiz, que desarrollará el tema «Cómo se curan las enfermedades de la intimidad». El acto es público.

## UNA PETICION

### Para el Museo de Játiva

A la graciosa y hermosa ciudad de Játiva no le bastaba con ser toda ella un museo—donde se conservan hasta jardines claustrales con pátina de siglos—, sino que quiso tener un museo en el que reunir para exhibición y estudio objetos de historia y objetos de arte.

Y allí, en un edificio varias veces secular, fueron congregándose fustes con capiteles, cruces floreadas, lienzo de pintores ilustres... Simpatico museo.

Buen ejemplo para otras ciudades que tienen riqueza histórico-artística y hasta riqueza material. Buen ejemplo para las poblaciones que en el futuro quieran sentir la ejecutoria de su personalidad.

Por eso fué oportuno el ruego que días atrás el diputado a Cortes por la provincia de Valencia, don Julio Just Gimeno, dirigió al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes don Fernando de los Ríos y Urruti.

Dicho ruego se enderezó a que se concediera una subvención al Ayuntamiento de Játiva, que, por su propia iniciativa y por su propio esfuerzo, ha creado allí un museo.

El mencionado diputado, que repetidamente se ha ocupado con entusiasmo de este linaje de cuestiones, añadió:

«Don Fernando de los Ríos, que ha visitado recientemente Játiva, y que, además, tiene conocimiento de lo que esta población significa en orden a la cultura española, y singularmente a la valenciana, pues fué cuna de artistas de gran renombre, de papas y de príncipes y tuvo un gran esplendor renacentista, se penetrará de la importancia que tiene restaurar la vida espiritual en Játiva y rodear del prestigio y de la dignidad debidos a este museo que, como acabo de indicar, se ha creado por la iniciativa y el esfuerzo de aquel Ayuntamiento. Allí hay una porción de primitivos cuadros del 400,

y es de un gran interés que se les rodee de aquel ambiente de decoro que estas altas obras de arte merecen. Quisiera que el señor ministro de Instrucción pública llevara al Ayuntamiento de Játiva la ayuda del Estado, a fin de que se diera satisfacción al deseo que acabo de expresar.»

Y el aludido contestó: «Efectivamente, conozco Játiva; pueblo de una gran tradición cultural; si no me es infiel la memoria, por lo que respecta al arte, es la patria del Españoleto, del inolvidable Ribera, y es, además, para todos los que tomamos asiento en esta Cámara, la patria de don Luis Simarro, personalidad inolvidable. Tuve una satisfacción vivísima en que Játiva pudiera conseguir aquello a que aspiraba: un colegio de Segunda Enseñanza subvencionado; y advierto a S. S. que en la medida en que sea posible, dentro de las limitaciones presupuestarias, yo he de procurar que los deseos de ese museo de Játiva, de renovar y poner sus cuadros en condiciones de que constituyan un motivo más de atracción cultural, sean atendidos.»

Tal fué la contestación del señor De los Ríos.

Ahora falta saber lo que posibilitarán las limitaciones presupuestarias. Falta saber también lo que posibilitarán los acontecimientos políticos...

Pero, realmente, merece la mayor ayuda un establecimiento que, surgido de una manera casi espontánea en un ambiente favorable, está en condiciones de desenvolverse óptimamente para ser enseñanza de propios y atracción de extranjeros.

Y este último no es meramente una frase de molde, sino alusión a una realidad turística que ya existe y que también debe ser fomentada, sobre todo entre los valencianos que desconocen las principales bellezas del país.

ALMELA Y VIVES

## Diputación Provincial

### A los alcaldes morosos

En la Diputación se nos ha entregado hoy la siguiente nota:

«Habiendo terminado el período voluntario de cobranza de las cédulas personales del año 1932, en toda la provincia, y en vista de que a pesar del requerimiento de esta presidencia a los alcaldes para que ingresen en la Caja provincial la recaudación obtenida, son muchos los que no han hecho caso de dicho requerimiento, se ve en el caso de dar la presente nota a la Prensa, cuya publicación agradece, haciendo saber a los referidos alcaldes, que si no ingresan dicha recaudación antes del día 20 del presente mes, se seguirá contra los Ayuntamientos respectivos el correspondiente procedimiento de apremio con las responsabilidades consiguientes.»

## Sesiones científicas de la Cruz Roja en Valencia

En la sesión que se celebrará el jueves día 9 del presente, a las seis y media de la tarde, en el Hospital de esta Institución, Alboraya, 28, el doctor don Faustino Pérez Mangla no desarrollará el siguiente tema: «Orientaciones en el diagnóstico y tratamiento de la placencia previa».

Quedan invitados los señores médicos y alumnos de Medicina.

## Unión Nacional de Agricultores Arroceros

### C. GOBERNADOR VIEJO, 9. Aviso importante

El ministerio de Agricultura, por orden de 28 de febrero próximo pasado, publicada en la «Gaceta» de 2 de marzo actual, dispone que los agricultores arroceros, en el plazo improrrogable de ocho días, manifiesten por escrito sus existencias de arroz, ante las Juntas locales de informaciones agrícolas de cada pueblo, cuyo presidente es el alcalde.

Esta Unión, para facilitar a los labradores el cumplimiento de dicha disposición, ha hecho una gran tirada de hojas declaratorias impresas con todos los requisitos exigidos, que pone a disposición de todos los agricultores y ha enviado hoy gran número de ejemplares a todos los Ayuntamientos de los pueblos arroceros y a las entidades agrícolas de los mismos.

Los que tengan el arroz almacenado en el término municipal de la ciudad de Valencia se les facilitarán hojas declaratorias en estas oficinas.

Esta Unión recomienda encarecidamente a todos los labradores arroceros, que hagan estas declaraciones de existencias con la mayor veracidad posible, para que el Gobierno cuente con datos exactos que le permitan resolver con acierto el problema arrocerero con una acción eficaz, pues a ello se encamina la medida tomada.

## Gran acto de afirmación valencianista en Villar del Arzobispo

Mañana domingo, a las 3:30 de la tarde  
ORADORES:

Juan Esteban Mínguez, alcalde de Villar del Arzobispo.

Juan Chabret Brú, alcalde de Sagunto.

Luis Guarner Pérez, escritor valencianista.

Francisco P. Montblanc, publicista.

Eduardo Molero Masa, abogado.

Juan Bort Olmos, diputado a Cortes.

Juan Calot Sanz, presidente de la Diputación y de la Comisión Gestora del Estatuto, que cerrará el acto.

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

MARZO

4

1933.—Fallecimiento de Taine.

SÁBADO

Santos Casimiro, Lucio, Basilio, Eugenio, Elpiro, Eterio, Néstor, Arcadio, Cayo, Cirilo y Adrián.

HOROSCOPO

Los que hoy nazcan, condenados a trabajos los verás. ¿Quizá trabajos forzados? ¿Agrícolas, nada más! Pero si en su maldición arar y cavar los ves, ¿a qué más condenación? ¡Bastante trabajo es!

Efemérides

1893.—Fallecimiento de Taine.

El buen publicista francés Hipólito Adolfo Taine nació en la villa de Vouziers, en las Ardenas, en 21 de abril de 1828 y murió en 4 ó 5 de marzo de 1893.

Estudió en el Liceo Bonaparte, obteniendo en 1847 el premio de honor de la Normal, saliendo de ella para ser profesor en Nevers, Poitiers y Besançon.

Pronto hizo dimisión de sus cargos docentes y pasó a París para seguir tres años los cursos del Museo y de la Academia de Medicina, atento a estudiar las teorías positivistas de Maury, Littré y Renán que hacían depender del sistema nervioso todos los sentimientos.

Perfectamente capacitado del tema, comenzó sus colaboraciones en la «Revista de Instrucción pública», «Diario de los debates» y «Revista de Ambos Mundos», alternando con artículos de literatura y crítica cuyas novísimas teorías sorprendieron a todos los lectores.

Tos - Catarros - Asma JARABE MORANT

De viaje

Anoche salió para Madrid el abogado de este ilustre colegio don Rafael Luis Gómez Carrasco, acompañado de su secretario particular señor Suay.

Cámara Oficial Agrícola

Los exámenes de Enología

Ante el Tribunal del que formaban parte los técnicos señores don Vicente Ramos Morand, ingeniero jefe de esta Sección Agronómica; don José González Torralba, secretario de la Comisión Gestora de la Cámara, y don José Salinas Iranzo, profesor enólogo de la misma, hicieron su examen de aptitud los alumnos del primer curso de Enología y Análisis de Vinos señores don Felipe Puchol Tamarit, don Rafael Martínez Yuste, don José Colomer Ibáñez, don Vicente Hernández Alcañiz, don Antonio Vergas y de Escófet, don Manuel Maigues, don Antonio Berlanga González, don Ramón de Viñals, don José Carriá Ruá, don Pelayo Valdés Martínez, don Nicolás Luján Briz, don Enrique Calabuig Martínez y don Julio Marco Marco.

Todos ellos demostraron pleno conocimiento teórico y práctico de las materias estudiadas, mereciendo frases laudatorias de los exami-

En 1858 se doctoró en Letras, y al año siguiente publicó su «Ensayo sobre Tito Livio». A poco salió en viaje para los Pirineos, escribiendo un volumen de sus impresiones bajo el título de «Viaje a las aguas de los Pirineos».

Apenas regresar abordó de lleno sus estudios sobre el positivismo filosófico, escribiendo su valiente obra «Los filósofos franceses en el siglo XIX», y diversos estudios sobre Racine, Balzac, Juan Reinaud, Tennyson, Carlyle, Addison, Pope y Dryden, y sobre los novelistas ingleses del siglo XVIII.

En 1857 editó sus «Ensayos de Crítica y de Historia», y en 1863 «Los escritores actuales de Inglaterra». Su obra más grande, la «Historia de la Literatura Inglesa», es de 1864, año en que se le nombró profesor de Estética de la Escuela de Bellas Artes.

En 1863 examinó de alemán a los candidatos a ingreso en la Escuela Militar, porque dominaba esa lengua y la inglesa. Se le desposeyó de este cargo en abril del 65, pero hubo de ser repuesto inmediatamente ante un verdadero clamor de opinión.

Ingresó en la Academia Francesa en 1878, en la vacante de Loménie. Su última obra publicada fue «Orígenes de la Francia contemporánea», de la que fueron apareciendo los volúmenes «Antiguo régimen», «La anarquía», «La conquista jacobina» y «Los gobiernos revolucionarios», obras que desuellan entre todas las que trataron de la revolución francesa.

Figuran entre sus restantes obras las siguientes: «Del sufragio universal y del modo de votar», «De la inteligencia», «Idealismo inglés», «Positivismo inglés», «Nuevos ensayos de Crítica y de Historia», «Viaje a Italia: Nápoles, Roma, Florencia y Venecia», «Filosofía del Arte en los Países Bajos», «Filosofía del Arte en Grecia», y otras igualmente importantes.

Su nombre constituye hoy una de las firmas más merecidamente destacadas en estos estudios, y se le tiene en gran estima y consideración cuando de trabajos históricos y filosóficos se trata.

Un plato de cocina

Vamos con las vigiliias, y ojalá no sea menester el bicarbonato.

Para empezar os recetaré unos fritos de legumbres, «ad hoc» para hacer el traspaso:

Cocéis en buena y limpia agua con sal diversas chirivías, zanahorias y guisantes, que después de hervirse muy bien y prolongadamente se han de reducir a pasta en el mortero.

Aparte, desleís tres cucharadas de harina de flor en medio cuartillo de leche; y con la leche que sobre, siempre en muy poca cantidad, alargáis la pasta de legumbres.

Ahora se mezcla todo lo preparado, catándolo de sal para que no quede más soso de lo que es, y lo cocéis todo junto meneando constantemente con una cuchara de palo para que no se pegue, a conseguir lo cual colaborará una pequeña porción de manteca de vacas.

Cuece todo esto cinco minutos, y al espesar se retira del fuego y se pone a enfriar en una fuente. Ya frío, se corta a cuadrados que se rebosan en huevo batido y pan rallado y se frien en manteca de cerdo.

Está bien. Pero parece como que se eche de menos un gran pedazo de carne de cadera.

¡Pehé! ¡Es la Cuaresma!

Veamos, para completar, la ensalada de San Isidro, no sólo cuaresmal, sino beatificada.

Que se hace como sigue:

Buenas lechugas y escarolas picadas lo más menudamente posible, admiten de buen grado la mezcla de unas cebollitas nuevas también picadas.

Lavado todo en varias aguas, se añaden rajas de huevo cocido, pepinillos, alcaparras y aceitunas previamente deshuesadas, condimentando con aceite, vinagre, sal, mostaza y... buenos trozos del mejor atún en escabeche.

Esta es la famosa ensalada de San Isidro, que el pueblo de Madrid consume a espaldas en la Pradera el día del santo.

Nos hemos adelantado un poco, ¿verdad?

Pero es que en materia de condumios cuaresmales no puede faltar esta o parecida ensalada en ninguna mesa de buena familia.

Chistes al día

Ahí va un misterio para que piense en él quien no tenga otra cosa que hacer.

Y dice:

No lejos de tí, vive un profeta que, a creer lo que dice la leyenda, es un gran conocedor del tiempo. Debe ser importante señor, según el lujo con que viste y el birrete encarnado que cubre su cabeza. Pero en malos y buenos tiempos, en la nieve y en la arena, camina siempre descalzo.

¿Quién es?

Visto que no lo sabe nadie ni es posible pensar en él toda la Cuaresma, voy a sacaros de la duda.

Es el gallo.

—

Vaya otra cosa trascendental para pasar entretenido en dulces meditaciones una hora. Sino que a lo mejor lo adivináis en seguida y ¡adivís entretenimiento!

Ojo al enunciado:

¿Quién es este pobre diablo que gasta sombrero sin tener cabeza y no gasta zapato teniendo pie?

Alguien ha gritado por ahí que es un quinqué de sobremesa. No está descabellado, pero no es eso.

¿Qué otra cosa?

A la una, a las dos, a las tres...

Es el hongo, la seta.

—

—¡Lloro porque mis papás se van de boda mañana y no quieren llevar más que a mi hermano y a mi hermana, decía el niño Senén a un señor de cara aborta, de esos que se meten en lo que nada les importa.

—¿Y si no tienen confianza con los novios?

—¡Mis cabellos me arrancaré!

—¡Ten templanza!

—¡Si es que los novios son ellos!

—

—¡Para que veáis lo que son las cosas!

Conflicto provincial.

El juez:

—¿Y cómo le hicieron a usted el herido?

El herido:

—Pues yendo a mis «cacerías», y aunque me defendí «cor-uña» y dientes, me hirieron con una pistola que habían comprado en una «almerial».

Esto nos lo remite un estimadísimo colaborador espontáneo que por lo general lo hace muy bien.

Pero digo yo, amigo, que... ¡en cuanto se entere Muñoz Seca!

—

a ocho y media, por la Asociación de Católicos Propagandistas.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Puig.

—

Cultos para mañana: —Rosario matutino: En la Catedral.

—Domingales: En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón por el canónigo doctor don Gaspar Archent.

En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

Siete Domingos de San José. Continúan: En San Juan y San Vicente. En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

En San Andrés. En la iglesia del Salvador. En Santa Catalina Mártir. En los Padres Capuchinos. En la Encarnación. En San Antonio (Salesianos). En San Miguel. En el convento de San José de la Montaña. En Santos Juanes. En San Martín. En los Dominicos. En las Franciscanas. En las Escuelas Pías. En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer. En Santo Tomás. En San Esteban. En San Lorenzo. En el Temple. En San Juan del Hospital. En Santa Catalina. En la Protectora de Niños. En San Cristóbal. En la Sangre. —A Jesús Sacramentado: En la Colegiata de San Bartolomé.

—Cuaresmales: En la iglesia del Salvador.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Marcados agrícolas y fruteros.

21'15: Charla médica, por el doctor J. Fenolosa Armengot, sobre el tema «Prevención de accidentes».

21'30: Concierto por el Cuarteto de Valencia y la pianista Carmen Benimeli.

Primera parte: «Quinteto de la Trucha» (Schubert): a) Allegro vivace; b) Scherzo; c) Andantino; d) Final. Allegro giusto.

Segunda parte: Lento, del «Cuarteto op. 76» (Dvorak); Scherzo del «Cuarteto en re» (Borodine).

Noticias de Prensa.

23: Cierre de la Estación.

—

BARCELONA, 384'8 m. 7'5 kiloc.

20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

21'05: La Orquesta de Radio Barcelona.

21'30: Retransmisión de una zarzuela desde Unión Radio E A J 7. Madrid.

23: Noticias de Prensa.

—

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

21'30: Selección de la zarzuela «La generala».

—

EXTRANJERO

VARSOVIA

21'05: Concierto de obras de Chopin.

22: Música de baile.

—

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc.

20'45: Recital de canto.

21'05: Concierto orquestal.

—

OSLO 1.083 m. 75 kw. 297 kiloc.

21'45: Concierto.

22'15: Música de baile.

—

PRAGA, 487 m.

20: Retransmisión de Bratislava.

21'15: Retransmisión de Moravia.

—

LANGENBERG, 472'4 m. 80 kiloc.

20'20: Concierto orquestal.

23: Jazz.

—

ROMA, 441'2 m. 60 kw. 690 kiloc.

20: Opera. Retransmisión desde un teatro.

—

MILAN, 331'4 m. (75 kw. 905 kiloc.)

21: Radio-orquesta.

—

TOULOUSE, 385 m. 8kw. 779 kiloc.

20'15: Arias de ópera.

21: Concierto dado por «La Dépeche».

22: Pasodobles.

23: Discos.

24'05: Música de baile.

—

LONDRES, 353'3 m. 50 kw.

20: Música de cámara.

22'30: Música de baile.

—

POSTE PARISIEN.

22: Música de baile.

—

HAMBURGO, 372'2 m. 4 kw. 21'20: Orquesta de cámara.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra».

Información de todo el mundo.

11'30: Transmisión del concierto que ejecutará en los Viveros (si el tiempo no lo impide), la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Luis Ayllón.

13: Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: «Marta», obertura (Flotow); «Devant un vieilles horloge a carrillon» (Melborn); «Mignón», fantasia (Thomas); «Sansón y Dalila», ópera (Saint-Saens); «Marcha de bravura» (Blankenburg).

15: Cierre de la Estación.

—

BARCELONA, 384'8 m. 7'5 kiloc.

8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Unión Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

13: Programa de discos selectos.

13'30: Información teatral y cartería. Continuación del programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica.

Sexteto de Radio Barcelona. 15: Sección Radiobéfica. 16: Fin de la emisión. 17'30: Agricultura. Sesión agrícola dominical. Audición de discos. La Orquesta de Radio Barcelona interpretará un selecto programa.

18'30: Opera. Transmisión desde el Gran Teatro del Liceo.

21: Audición de discos.

21'30: Transmisión desde el Centro Andaluz. Festival de inauguración del nuevo domicilio.

Programa:

Palabras de saludo, por el señor presidente de la entidad. Por la Orquesta Bignotti: Danza, de «El amor brujo» (Falla). Exaltación poética del Alma Andaluza, a cargo del recitador don Manuel de Toledo. (Poesías escenificadas y musicales, por elementos del Cuadro Escénico del Centro Andaluz).

Primera parte: «Cádiz». Estampa primera: «Las tres pañeras» (1850), de Tomás Borrás; «La mantilla española», canción. Málaga. Estampa segunda: «Pregonos malagueños», de Salvador Rueda; «De la isla», canción. Granada. Estampa tercera: «Baladilla de los tres ríos», de R. Alberti; «Del Suroeste», canción. Ronda. Estampa cuarta: «Diligencia de Carmona», de Fernando Villalón; «La contrabandista», canción. Huelva. Estampa quinta: «Cante jondo», canción.

Por la Orquesta Bignotti: «Granada», de Albéniz.

Segunda parte: Disertación del eminente abogado don Agustín Cu-

lilla, vocal del Centro, sobre «Qué fue, qué es y qué será el «Qué Andalucía». Por la Orquesta Bignotti: «Andalucía», de Granados. Bignotti. Estampa primera: «Luz de la Luna», de F. García Lorca; «De la ley de F. García Lorca». Sevilla. Estampa segunda: «Romanza del 800», de Fernando Villalón; «Dos saetas y una serpiente», de Fernando Villalón. Estampa tercera: «A la memoria de Julio Romero», de José Ojeda; «Adiós a Romero de Torres», canción. Sevilla. Estampa cuarta: «A la muerte de Joselito», de E. L. Alarcón; «Adiós a Joselito», canción. Apoteosis. «El parque de Sevilla», de J. A. Cavestany; «Señoritas cantadas y bailadas», por la Orquesta Bignotti; «Sevilla», de Albéniz.

22'45: Sección de Ajedrez, a cargo del Club de Ajedrez de Barcelona.

24: Fin de la emisión.

—

RESTAURANT

TERMAS VICTORIA

A ORILLA DEL MAR

A cargo del ex jefe de cocina del VICTORIA HOTEL

—

CUBIERTOS Y GRAN CARTA

Mariscos, langosta y langostinos

Los domingos y días festivos

The Dantz

De 5 30 a 8 tarde:

GRAN ORQUESTINA

TELEFONO 31.016

BACALAO

TEMPORADA DE CUARESMA

LABRADOR curación NACIONAL, superior. . . . . 76 pesetas. LABRADOR curación NACIONAL, primera. . . . . 74 » LABRADOR, lo m-jor en plaza, barriles de 5 quintales. 80 » IS ANDIA corriente. . . . . 84 » ISLANDIA MEDIANO, carnudo unas 45 colas. . . . . 86 » ISLANDIA GRANDE, carnudo 20,2 colas. . . . . 96 » INGLES de todas clases y tamaños.

ATUN de todas clases y de todas las Almadrabas.

MOJAMAS y demás productos del CONSORCIO NACIONAL ALMADRABERO, en toda clase de conservas.

LABRADOR, 3 kilos, 5 pesetas

MURILLO, 5 - Teléfono 11.021

ESPECTÁCULOS

RUZafa

Compañía de revista:

Hoy, a las 10'15 noche:

La revista de más éxito estrenada hasta la fecha.

LA PIPA DE ORO

Mañana, a las 3'30 y 6'15 tarde y 10'30 noche:

LA PIPA DE ORO

—

MUZO

Hoy, a las 10 noche:

¡Éxito clamoroso!

De la gran cantante, GITTA ALPAR, en la superopereta

ELLA... O NINGUNA

con MAX HANSEN.

Música de Otto Sitransky.

ESLAVA

Compañía de comedia

MARTI-PIERRA

Hoy, a las 10'15 noche:

En la pantalla las

prefieren rubias

Tres actos. - Serrano Anguita

Teatro Alkazar

De 10'30 noche a 1'30 madrugada:

SALA ACADEMIA DE BAILE con

Taxi-Girls

Gran éxito de

DOLZ y SU ORQUESTA

Bar Americano

COLISEUM



**LIRICO**

Próximamente  
**Carlos Gardel**  
— y —  
**Goyita Herrero**

Es un film PARAMOUNT  
HABLADO Y CANTADO  
en español

**ESPERAME**



«Algo tiene el agua c...»; y algo tiene también la pareja Janet Gaynor y Charles Farrell, cuando se les denomina muy justamente la «pareja ideal». El lunes próximo se estrena en el Cinema Suizo, «Teresita», la última producción en que actúan juntos en la presente temporada. Y es de esperar que el éxito, que siempre llevaron aparejado a sus interpretaciones, sea patentizado una vez más.

### ¿Qué es "Grand Hotel"?

Los novelistas dan un alma a las cosas. No nos proponemos afirmar o negar la existencia de esa alma que Vicki Vaum dió a su gran «Grand Hotel» y que Edmund Goulding tradujo al celuloide.

Edmund Goulding se inspiró en el célebre libro de Vicki Vaum y ha querido demostrarnos una de esas caravanas de occidente, uno de esos grandes hoteles modernos donde los viajeros no son sino una entidad anónima, confundida con el número de la habitación o el apartamento que ocupan.

En «Grand Hotel», Goulding hace de ese vasto lugar de pasaje con un organismo automático en apariencia, y sin embargo tan complejo, tan complicado, una especie de símbolo. Lo sitúa en Berlín, pero lo concibe parecido al de todas las metrópolis, con la misma intensidad de vida, los mismos personajes, que se parecen siempre, sino por el aspecto, al menos por las pasiones en juego o en conflicto.

Su «Grand Hotel» es, por las na-

cionalidades que se mezclan, todo un mundo, o, mejor dicho, el mundo.

No copió Goulding un rascacielos, cuyo original pudo buscar en Nueva York, para emplazar su «Grand Hotel». No dió sino doce pisos al edificio donde se desarrolla la acción del film; y eso porque el más grande hotel de Berlín no tiene más que diez. En un film como éste, ha declarado Cedric Gibbons, director artístico de Metro Golwyn Mayer, la decoración no tiene la importancia secundaria que posee la mayor parte de las producciones realizadas para la pantalla. A pesar del número de las estrellas que tienen a su cargo la interpretación, nos bastará nombrar a Greta Garbo, John y Lionel Barrymore, Joan Crawford, Wallace Beery, Lewis Stone y Jean Hersholt, para dar una idea de su excepcional calidad, sin olvidar que el mismo hotel juega un rol tan importante como ellas mismas.

### Un baño original

Cecil B. de Mille ha firmado la escena de baño más original y fastuosa de cuantas ha presentado en sus memorables producciones. Sobrepasando en riqueza, lujo y esplendor cuanto se ha visto hasta hoy en la pantalla, el veterano director mandó llenar una enorme piscina con cuatro mil litros de leche para que Claudette Colbert, en su papel de la emperatriz romana Popea, pudiese desizarse por ella con el sibaritismo propio de la voluntariosa esposa de Nerón.

Sabido es que Popea, la esposa del más célebre y más odiado de los emperadores romanos, tomaba todos los días un baño en la leche que proporcionaban quinientas burras de los establos imperiales. Y no solamente lo hacía cuando estaba en su palacio de Roma, sino que allí donde iba, fuera de excursión por las cercanías de la entonces capital del orbe, o bien cuando trasladaba su corte a algún lugar bañado por el azul Mediterráneo, nunca dejaba de seguir a la retaguardia del lujo; convoy un tren de quinientas burras, cuyo mando compartían un centurión de la guardia y el lechero mayor de S. M. Imperial.

El bajo precio actual de la leche en California permitió a De Mille seguir fielmente las costumbres de la pagana Róma, sin que el coste fuera mayor que el del líquido especial de apariencia igual al de la leche, que a veces se emplea en las películas y el cual posiblemente hubiera dañado la delicada epidermis de la bañista. Cuando De Mille terminó de filmar la espléndida escena, un ganadero de las cercanías de Los Angeles se hizo cargo de la leche, y el líquido que sirviera para las abluciones de una dama imperial, se convirtió en prosaica comida de vacas, cerdos y gallinas.

El bajo precio actual de la leche en California permitió a De Mille seguir fielmente las costumbres de la pagana Róma, sin que el coste fuera mayor que el del líquido especial de apariencia igual al de la leche, que a veces se emplea en las películas y el cual posiblemente hubiera dañado la delicada epidermis de la bañista. Cuando De Mille terminó de filmar la espléndida escena, un ganadero de las cercanías de Los Angeles se hizo cargo de la leche, y el líquido que sirviera para las abluciones de una dama imperial, se convirtió en prosaica comida de vacas, cerdos y gallinas.

**SONORO - FILMS**

Sucursal de Valencia  
SORNI, 4 -- Teléfono 15.986

Presenta las películas de los éxitos:

**Mercado de mujeres**  
**Hacia Siberia**  
**Trata de blancas**  
**En el barrio chino**  
**Juguetes de Hollywood**

EN ESPAÑOL:

**AVENTURA HIPICA**  
**MADRID SE DIVORCIA**

CABALLISTAS SONOROS - DIBUJOS  
- ASUNTOS CORTOS, en español

**CINEMA CAPITOL**

Lunes próximo  
**ESTRENO**

Una delicia comedia en la que se muestra de manera acabada todas las emociones de la vida circense

**MARION DAVIES**  
**CLARK GABLE**

**POPI LA CHICA DEL CIRCO**

Una película que no puede usted dejar de ver

**CINEMA CAPITOL**

Ha realizado un gran esfuerzo al asegurarse la exclusiva de este film que NINGUN OTRO LOCAL PROYECTARA ESTA TEMPORADA

**EL ORGULLO DE LA METRO-GOLDWYN-MAYER**

**GRAND HOTEL**

Estrella: GRETHER BARRYMORE, JOAN CRAWFORD, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY, LEWIS STONE

### La última película de la "Pareja ideal"

«Teresita», bellísima producción interpretada por la sin igual pareja formada por Janet Gaynor y Charles Farrell, es la última película que Fox presentará de ella durante esta temporada.

Magistralmente dirigida por el conienzudo director Alfred Santell, la película es la más perfecta y deliciosa de cuantas lleva realizada esta pareja hasta la fecha. Janet Gaynor, actriz que cada vez se nos presenta más artista y más encantadora, se supera a sí misma en su interpretación de la heroína «Teresita». Su labor es sencillamente maravillosa, mejor aún que la que la llevó a la cumbre en «El séptimo cielo», y no cabe duda alguna de que con «Teresita» afirmará de nuevo su prestigio como primera ingenua de la pantalla y una de las mejores actrices que posee la misma.

Charles Farrell realiza también una labor admirable en este nuevo film de la Fox, y la fotografía, dirección y cuidada presentación del mismo está a la altura de todas las producciones de esta famosa editora.

### "Esperame"

Nunca había cantado Carlos Gardel con tanto sentimiento—dice una popular revista de cine americana—. Y es que nunca había tenido ocasión tan amplia como la que le brinda «Esperame» para demostrar lo mucho que vale como actor y como cantante.

La obra nos presenta a un joven que, resuelto a encontrar al malvado que arruinó a su padre, canta en un cabaret de Buenos Aires y se hace pasar después por músico ambulante. Una serie de románticas aventuras le lleva, no solamente a conseguir su propósito, sino

### La vida de un gran artista

Hemos tenido ocasión de ver en prueba privada un film del famoso excéntrico Grock.

Esta excelente producción, cuyo título es el propio nombre artístico de su protagonista, nos muestra, dentro de su sencillez, la vida de este gran artista, tal y conforme es profesionalmente, aunque para dar una mayor consistencia y empaque al asunto y sirva a la vez de nudo a los distintos aspectos de su actuación, lleva entrelazada una historia dramática, no ciertamente nueva, pero sí lo suficiente interesante para dejar satisfecho al más exigente espectador.

Secundan a Grock en su labor, su inseparable compañero de trabajo, Max, notable violinista, y la veterana artista francesa Gina Manés.

En su parte técnica se observa sencillez y sobriedad, cualidades ellas muy estimables si se tiene en cuenta que es la más adecuada en este caso concreto.

Esta producción será presentada muy en breve en Valencia por «Cinematográfica Almir», y puede darse por seguro que obtenga del público valenciano la sanción favorable que, a nuestro criterio, sinceramente se merece.

### Sonoro-Film

De fuente perfectamente autorizada nos informan que la prestigiosa casa Sonoro-Film, de Madrid, que con tan justo éxito ha hecho conocer a los públicos de Madrid y Barcelona las célebres producciones cinematográficas «Mercado de mujeres», «Trata de blancas», «Hacia Siberia», «En el barrio chino», etc., ha establecido sucursal en Valencia, calle de Sorni, número 4, para atender con mayor rapidez y eficacia los deseos de la región levantantina.

### Marie Glory, protagonista de "El marido de mi novia"

Marie Glory, la afortunada intérprete de «La taquimeca» y «Monsieur, madame y el Bibi», hubiera querido ser bailarina, pero se lo impidió la oposición paterna. Debutó en el film mudo en 1926, realizando una verdadera creación en «Miss Helyett». En seguida interpretó «La casa sin amor», y después hizo un gran papel en «El dinero», de Marcel L'Herbier. Llegó a la categoría de estrella por su actuación en este film, apareciendo más tarde en la nueva versión de «Montecristo». Los estudios de Berlín la contrataron en seguida para dos grandes films.

En 1929 fué requerida para el cine parlante, siendo su más im-

**LIRICO**

**HOY**

PARAMOUNT presenta  
en su versión doblada  
en español

Si es tímido en amor  
**ESTA ES LA NOCHE**

Un film divertido y que deleita a todo el mundo.

### :-: Ecos y Noticias :-:

Durante los últimos 30 días se han estrenado en Londres 70 películas, de las cuales 55 han sido de origen americano, 11 inglesas, 3 alemanas y 1 australiana. «To Day's Cinema» comenta que de dichas 70 películas sólo 7 han conseguido un verdadero éxito.

Robert Armstrong tendrá el primer rol masculino. No es esta la primera vez que Constance y Armstrong trabajan juntos en una película. Hace algún tiempo ambos protagonizaron también el aplaudido film «The Backstage».

Willard Mack está preparando la adaptación cinematográfica de la obra, de la cual son autores Gene Towne y Graham Baker.

En los talleres de la Klangfilm se ha dado término a la construcción de un nuevo tipo de aparato impresor del sonido (sistema Tobis-Klangfilm). La nueva instalación va destinada a la Compagnia de Filmes Sonodes Tobis-Klangfilm, en Lisboa. Todos los aparatos van dispuestos en dos camiones, cuya principal importancia consiste en estar acondicionados para trabajar tanto en el interior del estudio como al aire libre sin prescindir en lo más mínimo de la alta calidad que garantizan hoy en día las más modernas instalaciones fijas de los grandes estudios. El equipo Klangfilm, tipo A-2-F puede llegar a utilizar cuatro micrófonos y dos cámaras tomavistas.

Fredric March, astro de la Paramount, y su esposa Renée Florence Eldridge, anuncian haber adoptado una triguñeta de cuatro semanas de edad, a la que han dado el nombre de Penélope.

Felicidades y que cuando sea mayorcita llegue a ser Penélope tan buena actriz como es su papá gran actor.

El primer camión aloja todo el equipo de impresión con su correspondiente célula fotoeléctrica, el amplificador, el espacio para escuchar el sonido y la mesa del mezclador, todo ello convenientemente instalado a prueba de ruidos. En el segundo vehículo quedan acondicionadas las máquinas y baterías eléctricas, de manera que la instalación puede trabajar en cualquier sitio independientemente de las acometidas de la corriente, sirviéndose de sus propios medios. El motor del coche realiza la operación de cargar las baterías. El moderno aparato está provisto del dispositivo de purificación de sonido, como ocurre con las más recientes construcciones de la Klangfilm.

Para utilizar los aparatos en un atelier con instalación fija, todo el equipo es enchufable a la red, respectivamente a un generador para corriente sincrónica de 48 periodos. Gracias a esta perfectísima creación de la Klangfilm, existe ya hoy una posibilidad de impresión sonora que ofrece nuevos alicientes para la producción de grandes

### Jeannette Mac Donald hará una película en Europa

La bella estrella Jeannette Mac Donald, cuyas inolvidables creaciones en la pantalla han hecho popular en todos los países del mundo, va a rodar en breve su primera película en Europa.

En efecto, a consecuencia del convenio entre la British y Dominions Film Corporation, de Londres, y United Artists, de América, la gran estrella ha sido contratada para rodar un film sensacional en los estudios ingleses con el joven actor Herbert Marshall como «partenaire».

Jeannette Mac Donald se halla actualmente en St. Moritz para dedicarse a los deportes de invierno durante algunas semanas. Después de estas cortas vacaciones regresará a Londres para interpretar su primer film europeo, que será distribuido en el mundo entero por los Artistas Asociados.

La pareja ideal  
**JANET GAYNOR**  
Y  
**CHARLES FARRELL**

tienen el honor de participarles que la última producción en que actúan juntos esta temporada, lleva por título

**TERESITA**

Lunes próximo  
ESTRENO en **SUIZO**

DEPORTES

FUTBOL

Nuestro concurso de pronósticos

Como ayer indicábamos, los premios correspondientes a la presente semana, se trasladan a la próxima para de esta forma mejorar la calidad del partido que los agraciados puedan presenciar y que en este caso será el Valencia-Donostia que se dará el día 12 en Mestalla.

Así, pues, las podrán retirar sábado y domingo de la semana venidera.

Publicamos hoy el retrato del vencedor absoluto de la semana: don Francisco Martínez, que envió un pronóstico notable, consiguiendo destacada puntuación.

También damos el tercer Bolefín de la semana que podrá ser depositado hasta mañana domingo, a las dos de la tarde, en los buzones del kiosco Central, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto a la Lotería de Bello, y en el del Bar Internacional, de la calle de Chapa, del distrito del Puerto.

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

Partidos para mañana

Corresponde jugar la sexta jornada de la vuelta en las dos primeras divisiones de Liga y los segundos semifinales de la tercera. El total de partidos y árbitros que han de dirigirlas es el siguiente:

PRIMERA DIVISION

Español-Valencia (1-1), árbitro, Vallana o Steimbom. Betis-Racing Santander (2-2), Canga Argüelles. Madrid-Barcelona (1-1), Iturralde. Athletic Bilbao-Donostia (4-2), Comorera. D. Alavés-Arenas (0-3), Escartín.

SEGUNDA DIVISION

Celta-Athletic de Madrid (0-2), Ledesma. Murcia-Sevilla (1-3), Espinosa. Irún-Sporting (1-5), Melcón. Oviedo-Osasuna (3-3), Vallana (?).

TERCERA DIVISION

(Semifinales) Valladolid-Zaragoza (0-1), P. González. Cartagena-Sabadell (2-8), Sanclis Orduña. Los números incluidos en paréntesis corresponden a los resultados habidos en la primera vuelta y en cuanto a los árbitros, hemos de atenernos al «secretos» del Comité Central que puede dar motivo a alguna variante.

El «leader» tiene ocasión mañana de apartar un poco más a uno de sus seguidores apareciendo favorito en el partido que juega en su campo contra el Barcelona, sin



Francisco Martínez

que se pueda olvidar en absoluto que éste es capaz de darle algún susto. Aunque es lo menos probable.

También el Athletic es de presumir repita su triunfo sobre el Donostia con todo y la última reacción que se ha manifestado en este equipo e interese mucho el hacerse con algún punto que mejore su clasificación.

En los partidos de Sevilla y Victoria se batirá fuertemente el coraje, importando tanto sus resultados para la puntuación final, siendo de suponer que en fin de cuentas y con más o menos dificultad, salgan vencedores los equipos que juegan en sus campos propios.

El Valencia puede aspirar a un buen resultado en Barcelona si aprovecha la desmoralización operada en el Español después de sus últimas derrotas y la ausencia de alguno de sus buenos elementos por encontrarse lesionados. Aspiramos a un empate si la reaparición de Molina obra el efecto deseado en el equipo.

La segunda división queda reducida a cuatro partidos por la suspensión del Castellón-Coruña. El «clou» de la jornada está en Vigo, donde el Athletic madrileño jugará su última carta en pos del Oviedo a quien pretende arrebatarse su privilegiada posición. Puede ganar, y de no hacerlo, habrá de tenerse como definitivamente puesto en sus aspiraciones de volver a ocupar un lugar de la categoría máxima.

El Oviedo es de esperar venza al Osasuna, el Irún al Sporting con menos facilidad y el Murcia al Sevilla, no siendo extraño que se diera alguna «anormalidad» en estos partidos.

La tercera división parece quedó resuelto el domingo pasado, debido al precario triunfo del Zaragoza y el amplio del Sabadell. Sin embargo, no cabe confiarse mucho, ya que en los grupos inferiores influye de una manera destacada el factor campo.

El Valencia a Barcelona

Esta mañana en el «sevillano» han salido con dirección a Barcelona los jugadores del Valencia, que mañana se enfrentarán al Español de aquella ciudad. Forman la expedición Nebot, Melenchón, Pasarin, López, Molina, Conde, Torredelot, Picoín, Vilanova, Costa y Sánchez. Suplentes, Villarroja y Amorós.

El equipo del Español

Anuncian de Barcelona que el Español presentará el siguiente equipo: Florenza, Arater, Pérez, Trobal, Solé, Cristiá, Prats, Alegre, Edelmir, Redó y Bosch.

CAMPO DEL PATRONATO

C. D. Patronato (B), 2; Estrella Imperial, 2

Se jugó este partido a gran tren, consiguiendo marcar el Patronato dos tantos en la primera parte.

En la segunda, el Estrella jugó a gran tren, marcando cuatro tantos, anulándole el árbitro dos muy injustamente. Los tantos válidos fueron obra de Pedrín y Lucinio y los otros dos de Ballester y Catalá.

La defensa del Estrella hizo un gran partido.

El Estrella alineó: Senis, Sáez I, Gasco, Sáez II, Revuelta, Pedrín, Ballester, Catalá, Lucinio y Albors.

VALENCIA F. C.—AVISO

Se convoca a los señores socios a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 7 de marzo de 1933, en el Ateneo Valenciano Los XX, calle del Pilar, 20, con arreglo al orden del día fijado en el tablón de anuncios de la Sociedad.

Para la celebración de esta junta es indispensable acudir como minimum el 20 por 100 de los señores socios.

Valencia 27 de febrero de 1933. —La Junta de Gobierno.

En Mestalla

Campeonato amateur y noticias de Barcelona

Mañana, a las 3'30 de la tarde, jugarán Burjasot y Valencia su segundo partido de campeonato amateur.

Al mismo tiempo, durante la celebración del mismo, se darán noticias del partido de Liga que jugará el Valencia en Barcelona contra el C. D. Español.

La entrada será sumamente económica.

En el Camino Hondo

U. D. de Almansa-Levante F. C.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en este campo un interesante match de fútbol, entre el potente once de la Unión Deportiva de Almansa, uno de los mejores equipos de la región murciana, campeón del grupo B, y el primer equipo del Levante F. C., en el que debutará un delantero, extremo izquierdo, procedente de Cataluña, apellidado Vidal.

En Vallejo

Burjasot-Gimnástico

Mañana se celebrará en este campo un interesante encuentro, a las 3'45, entre los primeros equipos del D. R. Burjasot y el Gimnástico F. C.

Para este encuentro se alinearán por parte del Burjasot, sus mejores elementos, como son: Olivares, Martínez, Alepuz, Andrés, Churet, Gil, Benito, Cervera, Salber, Martínez y Cordellat.

Y el team del Gimnástico estará compuesto por Alapont, Serrador, Canut, Hernández, Caballero, Núñez, Vilaplana, Alamar, Almeida, Amadeo, Gumbau y Lecube. Regirán precios sumamente económicos.

Por la mañana se celebrará un interesante encuentro amistoso entre el C. D. Estaca y el equipo amateur del Gimnástico.

CICLISMO

Peña Ciclista Excursionista

Esta Sociedad llevará a cabo el domingo día 12 del corriente, una carrera ciclista reservada para los corredores veteranos y casados. En ella participarán varios ex ases del pedal.

El recorrido señalado para esta carrera, en la que tantos laureles alcanzaron algunos de los participantes, es la de Torrente a la Venta de Cabrera y regreso, siendo la salida a las nueve de la mañana.

II carrera ciclista internacional Valencia-Alcoy-Valencia

Ya se tiene en marcha la organización de esta magna carrera ciclista, que con tanto éxito organizó y llevó a cabo el pasado año. Los nombres que constan en el Comité organizador, son una garantía del éxito de la carrera que se organiza para esta temporada.

La segunda carrera Valencia-Alcoy-Valencia se disputará en dos etapas, concediendo importantes premios en metálico.

HOCKEY

Partidos y árbitros para mañana

Campo de San Guillem, a las 9. Deportivo-Yale, árbitros Carbonell y Giner.

A las 11. Sporting-Racing, Machancoses y Giner.

Campo de Levante, a las 12. Marítimo-Grao, Gimeno y Sanz. En Burriana.

Burriana-Valencia, Esteve y López Juliá.

Campeonato infantil

En San Guillem, a las 3'30. F. R. E. C.-Valencia, Carbonell y Guzmán.

Tiro de pichón

Pruebas de entrenamiento

La Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia celebrará mañana, a las once, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

TENNIS

II torneo Copa Algirós

Mañana domingo, a las once, y en las pistas de Algirós T. C., darán principio las pruebas de este importante torneo, en el que están inscritas las mejores raquetas valencianas.

Ha sido organizado en forma que ofrezca el mismo interés para los jugadores de primera fila que para los más modestos, sin necesidad de una clasificación previa.

La directiva del Club, atenta siempre a procurar el mayor desarrollo de este deporte, invita a presenciar las pruebas a todos los aficionados al mismo, aunque reservándose el derecho de admisión.

Antonio Torres "Morera"

(Romances del entrenamiento de este torero)

A la recitadora Amparo Reyes, cariñosamente.

Has venido a Valencia, mujer, cuando nadie te esperaba, cuando aún la primavera solo por tu boca puede esclatar. Y yo te digo, Amparo, que quiero llevarte—de la mano—a donde está esa huerta, ese mar, ese río, esa plaza de Torres, ese rosario de paisajes y perspectivas que yo llevaba en mi sangre—mis versos—solo para meterlos a ti en el corazón. Yo sé que toda tu eres corazón y que donde más corazón tienes es en la garganta: yo, poeta, quisiera ser todo verso y donde más verso tener, en la boca. Podría decirte triunfalmente lo más escondido de las rimas de mi vida. Toma hoy, para ti, enteros, los tres Romancillos de la Vida de Torres de Antonio Torres MORERA. Es lo último y lo mejor que puedo darte. ¡Tantas cosas te debiera regalar mi poesía! Ahí tienes los romances; de la vida de un torero que empieza, que nace a la vida de los toros. Se llama, milagrosamente, Antonio Torres, MORERA...

«Morera, verde morera, la flor con la que me nombro. Los niños pobres de España cantarán mi nombre pronto...»

Romances del entrenamiento de un torero. En Salamanca—donde el maestro Unamuno, soneto a soneto, entrena su sangre llena de gracia—, en Salamanca, fría, católica y torera, bajo la niebla, sobre la niebla y a las seis de la mañana...

«Los toros en un montón ruman durmiéndose todos, soñando con vacas blancas y transparentes arroyos...»

Y tu voz, Amparo, al decir esto, tiene, tendrá, toda la ensañación, todo el cansancio dormido de los cortijos, en los amaneceres de febrero.

«¡Ya rebrillan los caminos, bajo el azul, sobre el polvo, y el viento, con ser el viento, se para cuajado de oro...!»

Calidad gloriosa la de tu garganta en estos versos. El MORERA te ha de brindar su mejor toro, el toro—bravo, pura sangre—de su admiración. Te lo digo en su nombre, con la monterilla en la mano y el capote colgado al hombro con descuido.

Yo te brindo la vida y muerte de mis versos en estas líneas de salido. Amparo, yo soy poeta, desde un día de abril en que Joaquín Rodríguez, CAGANCHO le dió siete verónicas—como siete pecados—rezumando Guadalquivir, a un toro de Pablo Romero. Era en Madrid y con el sol más bueno del mundo; sol calentito y flamenco, encendido de manzanilla y faroles (¿te acuerdas, Joaquín?).

En poesía, o se nace o se muere. Si entonces nací, ahora muero—hasta la nueva restauración. Muerto estoy y muerto te entrego los

«¡Ya rebrillan los caminos, bajo el azul, sobre el polvo, y el viento, con ser el viento, se para cuajado de oro...!»

«¡Ya rebrillan los caminos, bajo el azul, sobre el polvo, y el viento, con ser el viento, se para cuajado de oro...!»

«¡Ya rebrillan los caminos, bajo el azul, sobre el polvo, y el viento, con ser el viento, se para cuajado de oro...!»

«¡Ya rebrillan los caminos, bajo el azul, sobre el polvo, y el viento, con ser el viento, se para cuajado de oro...!»

Para la detención PAPELES Y HOMAR A. GAMIR

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

CARTELERA PARA HOY. TEATRO APOLO. A las 10'15 noche: Espectáculo Fu-Manchú. TEATRO RUZAFÁ. A las 10'15 noche: La pipa de oro. TEATRO ESLAVA. A las 10'15 noche: En la pantalla las preferien rubias. LIRICO. Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche. GRAN TEATRO. Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche. COLISEUM. Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL. Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

Folleton de "La Correspondencia de Valencia" (95)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

—Y yo esperando las órdenes de vuestra majestad—dijo el peluquero a la vez que agitaba la nariz. —Temo encontrarme burlado, Canuto. —¿Por qué, señor? —Porque Hernando está muy frangulo y en vez de ocuparse de intrigas se va a jugar al ajedrez. —¡Al ajedrez!—repitió Canuto estremeciéndose, porque se acordó de la partida con que dieron principio sus apuros. —Sí, y no se atrevería a mentir, porque fácilmente puedo saberlo. —Bien, señor; pero es posible que Hernando no esté metido en la intriga; ya sabe vuestra majestad que sobre este punto nada ha dicho con seguridad el de los anteojos. —Me alegraré, porque quiero mucho a Hernando. —Yo también lo he querido, pero... En fin, señor... —¿Qué íbas a decir? —Nada, señor... Apreensiones... —Explícate. —Se reíría vuestra majestad. —No importa, dime lo que pensabas. —Cuando Hernando habla de ajedrez oculta alguna intención... —¿Pero qué puede significar esa palabra en su boca? —¿No ha dicho más sino que iba a jugar?

—Sí, ahora. —¿Pero sabe vuestra majestad dónde lo encontraré? —En la habitación de Juan Ledesma. —Voy, pues, a decirle... —Que lo espero y que no se detenga un instante. —¿Y si me hace alguna pregunta?... —Nada sabes, —Seré mudo, —No te detengas, porque apenas queda tiempo para estar allí a las once. El peluquero salió. —¡Ah!—murmuró el rey sentán dose.—¿Es posible que hayan descubierto mi plan? De todas maneras mi hija quedará esta noche en el convento, y si sorprende a mi hijo y se muestra rebelde, le descubriré la verdad. ¡Oh!... Yo acabaré de una vez la intriga y escarmentaré a los intrigantes. Atormentándose el caletre por adivinar cómo habrían podido descubrirse sus proyectos, aguardó el monarca a Canuto. Este volvió pocos minutos después y acompañado del escudero, que al entrar en la regia cámara dijo con la mayor naturalidad del mundo: —Me felicito, señor, por haber acertado a no irme, pues que así he podido acudir con más prontitud al llamamiento de vuestra majestad. —Mi buen Hernando—dijo el rey—, no estoy tranquilo. —¿Ha recibido vuestra majestad alguna mala nueva? —Ninguna, pero la conversación que hemos tenido hace algunos minutos, me ha traído a la memoria, por más que en nada se pareciera, ideas desagradables. —No comprendo...

—He pensado en la calle de Bordadores. Hernando palideció ligeramente. —Señor—dijo—, creo que vuestra majestad exagera el peligro. Sin embargo, siempre, y yo mismo ahora, he creído prudente acabar de una vez este asunto, porque al fin y al cabo, y con perdón de vuestra majestad, se trata de niños locos, y fiar en ellos es un descuido que puede costar caro... —Ya sabes lo que me ha determinado... —Es que puede sobrevenir un mal peor que el que quiere evitar, y un mal sin remedio... —¿Con que eres de parecer?... —Que no deje vuestra majestad pasar mucho tiempo. —¿Sigue él dando muestras de cordura? —Sí, señor; pero tiene momentos que me hacen perder la confianza. —Me respondías de él... —Y respondo mientras haya quien responda de ella. —Su madre. —Entonces... —Pero mientras no estás a su lado... —Están los inconvenientes que ha de encontrar y que no pueden vencerse en una hora. Pero como todos podemos equivocarnos... —¡Oh!... Tú recelas... —Yo soy prudente, señor, y creo que en estos casos se debe vivir prevenido. —No será mía la responsabilidad si en dilatar la resolución puede consistir el mal. Ahora mismo, Hernando, haré lo que ya debía estar hecho. —¿Quiere vuestra majestad que yo vaya a verla?—dijo el escudero con admirable serenidad. —Iré yo mismo, y vosotros me acompañaréis.

—Bien, señor—repuso Hernando recurriendo a toda su habilidad para fingir—. Nadie puede hacerlo con tanto acierto como vuestra majestad. —Esta noche quedará ella en lugar seguro. —Ya que todo se ha perdido—dijo para sí el escudero—, inspiraré confianza para no inutilizarme. Ahora es cuando admiro al de los anteojos; si no tomo su consejo estoy perdido. Y luego añadió en voz alta: —¡Ah, señor!... Me ha quitado vuestra majestad un peso enorme que me ahogaba. —¿Por qué? —¿Pues y la responsabilidad gravísima que me privaba hasta del sueño? —Estás fuera de ella y así podrás pensar mejor en el otro asunto. —¿Sabe vuestra majestad la hora que es? —Cerca de las once. —Si no se han acostado, pronto lo harán... —Las despertaremos... —Pero cuanto más pronto se salga del paso... —Sí, sí... Vamos... Pero es menester... Felipe IV meditó algunos segundos, luego llamó a un gentilhombré y mandó que dispusiesen una litera y que la llevasen con su peluquero a donde éste dijese. —Tú te quedarás, Canuto—añadió—, y con la litera irás a la calle de Bordadores... ¿No peinas a doña Margarita de Guevara? —Sí, señor. —Pues a la puerta de su casa te detendrás. —¿Y luego? —Esperad. —¿Nada más?

—Observa si alguien ronda en la calle para decirme después. —Bien, señor. —Excuso decirte que es asunto de secreto. —Fie vuestra majestad en mi discreción. Hernando llevó al rey la espada, la capa y el sombrero y pidió una linterna. Ambos salieron de la cámara pocos momentos después, y bien pronto se encontraron fuera del alcázar. No se ocultó a Hernando que todo aquello era un lazo que el rey le tendía; pero como su salvación estaba en el fingimiento, dijo para sí: —Veremos cuál de los dos vale más para comediante. Y se mostró decidido y alegre como nunca. El rey, por su parte, no estaba convencido de haber engañado a su escudero, cuya astucia y habilidad conocía, pero como también le convenía fingir hasta poner sus dudas en claro, dijo para sí: —Veremos, señor doctor en la intriga, cuál de los dos vale más para hacer comedias. Y como Hernando, habló mucho y se mostró satisfecho y contento. Entre tanto Canuto, que se había atrevido a sentarse en el sillón del monarca, decía mientras agitaba su descomunal y movible nariz. —Nunca lo hubiera creído. Yo que conozco la intriga mejor que nadie y sé que el escudero engaña al monarca y éste a aquél, admiro la frescura de ambos para mentir, la habilidad para fingir contento cuando interiormente se desesperan. ¡Oh! Lo que se ve en la corte no se encuentra en ninguna parte. Ahora me convengo de que no exageran los poetas cuando nos pre-

sentan en las comedias esos embudos que parecen obra del diablo. No hacen más que copiar, y copiar de aquí de esta parte del mundo, que se llama corte, y que debería llamarse infierno según se engañan unos a otros y nadie se entienda. Bien me decía el tal escudero cuando aquella famosa partida de ajedrez, causa de todas mis tribulaciones; bien me decía que el tablero de la corte tiene mucho que entender. Afortunadamente lo conozco ya, gracias a mi ingenio, y es muy difícil que me den gato por liebre, aunque le corten las orejas. Un gentilhombré interrumpió las filosóficas meditaciones del peluquero. —La litera aguarda, señor Canuto. —Voy al momento—dijo éste. Y saltó del sillón como si le hubiese picado una abispa. —¿No ha de ir con vos nadie más que los literos? —Nadie más. —¿Y luces? —Dadme una linterna y basta—respondió Canuto que se daba los aires de un gran señor, porque creía que entonces representaba al rey. —¿Sorda la queréis? —Sí, como debieran ser los curiosos. —Sentencioso estáis. —Y vos poco ligero para obedecerme. El gentilhombré miró a Canuto con lástima y desprecio, y salió, volviendo poco después con la linterna. —Tomad—dijo—; ya saben los criados que sois vos quien los ha de guiar. —Bien—respondió Canuto. Y salió de la regia cámara y fue (Se continuará.)

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## LAS SESIONES DE CORTES

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

### Las Congregaciones.-La proposición de los radicales.-La sesión resulta movida

#### EL PROYECTO DE CONGRESACIONES RELIGIOSAS

Continuó la discusión del dictamen.

Hubo diálogo entre los señores Royo Villanova y Pérez Juncal.

El señor Royo siguió atacando el dictamen y dijo que lo que quiere el Gobierno es que todos sean del régimen, todos de Azanza, todos de Albornoz, todos de Prieto. ¿Dónde vamos a parar? (Grandes risas.)

Añadió que la primera República tuvo un concepto mucho más amplio en todo lo concerniente a cuestiones religiosas.

La de ahora es más vehemente y más sectaria.

Dirigiéndose a los socialistas, que eran los que mayores demostraciones de desaprobación estaban dando, les dijo:

«La República la trajeron los republicanos y ahora vosotros los que os estáis aprovechando.»

(Le interrumpieron violentamente los socialistas y les contestó que mientras la dictadura envió a muchos republicanos a la cárcel, los socialistas estaban en los Comités paritarios. El escándalo arreció.)

Entendió el señor Royo Villanova que esta ley que va a aplicar el artículo 26 de la Constitución es la más trascendental de cuantas ha dado la República.

Insistió en que no hay verdadera urgencia para promulgarla. Lo fundamental sería determinar la constitucionalidad o anticonstitucionalidad de esta ley, y mal puede ello averiguarse si no existe antes el Tribunal de Garantías. Por eso debiera ser esta ley la primera que aprobaran las Cortes. ¿Por qué tanta prisa? ¿Es que se van a disolver estas Cortes y queréis dejar esta ley como testamento? Yo sentiría la disolución. (Risas.)

«Me vais a decir a mí, por ejemplo, que corre más prisa cerrar las escuelas de los frailes que inaugurar la autonomía municipal, cosa que también está escrita en la Constitución?»

Antes que esa ley es preciso aprobar la municipal y la provincial; los artículos 1 y 4 antes que el 26, y mientras el Gobierno no cumpla aquéllos no tiene derecho a que el pueblo cumpla el último.

Le contestó el señor Fernández Clérigo, por la Comisión, diciendo que ha traído como base de discusión argumentos de Cánovas y Sagasta, que son verdaderos anacronismos.

El señor Leizaola le dijo que el Estado tiene que afirmar su soberanía frente a la Iglesia y no puede admitir la legislación unilateral de ésta.

El señor Aizpín le contestó que se prohíbe la enseñanza a los religiosos, porque éstos enseñan la ciencia con arreglo al dogma, lo cual significa un anquilosamiento intelectual que la República no puede tolerar.

Rectificaron brevemente los señores Royo Villanova y Aizpín, insistiendo en sus puntos de vista.

El presidente declaró terminada la discusión de la totalidad del título primero y se pasó a la discusión del articulado.

El señor Rico Abello defendió un voto particular al artículo primero.

Al preguntarse si era tomado en consideración, los diputados de la mayoría se dieron cuenta de que estaban en escaso número, y pidieron votación nominal para dar tiempo a que entrasen los que se encontraban en los pasillos y se originó un escándalo, que duró un cuarto de hora.

Al fin fué rechazado el voto particular.

#### UNA PROPOSICION DE LOS RADICALES

El presidente anunció que habían sido presentadas dos proposiciones incidentales, las cuales fueron leídas.

La primera, firmada por el señor Guerra del Río, solicita que sean dados a conocer los documentos que ayer trajo a la sesión el presidente del Consejo, según dijo a los periodistas después de la sesión.

El señor Azanza contestó diciendo que ayer no dijo más que había traído por primera vez documentos a la Cámara y no los había necesitado.

El señor Rey Mora: Y que los guardaba para mejor ocasión.

El señor Azanza: No es cierto. Además, entiendo que no estoy obligado a exponer ante la Cámara los documentos particulares. (Ruidores.)

El señor Guerra del Río: Yo aseguro que todo terminaría en que la responsabilidad recaería en los guardias de Asalto, y así ha sido: ha recaído en esos cinco oficiales que han cumplido su deber, poniendo de manifiesto lo que debía saberse. (Gran escándalo.)

El señor Lerroux preguntó al señor Azanza si al decir que un político de responsabilidad no debería haber cogido, sino dejado caer el acta de los oficiales, se refería a él.

El jefe del Gobierno le contestó que no, aun cuando los oficiales han dicho que lo habían entregado a un diputado radical.

El señor Lerroux insistió en que le parecía, por el gesto, que se refería a él. Por eso quería hablar con claridad.

Efectivamente, un diputado radical recibió el documento para cumplir con su deber. Yo le pedí que me lo diera a conocer, y pensó como su señoría, que el proceder de los oficiales requería una inmediata sanción.

Terminó diciendo que por mucho tiempo ha de proyectarse sobre todos la sombra de lo ocurrido en Casas Viejas, y puesto que ha sido nombrada una comisión parlamentaria, cree que debe suspenderse todo enjuiciamiento prematuro hasta que termine sus trabajos.

El jefe del Gobierno dijo que, al referirse a un político de responsabilidad, lo hacía a todos los diputados.

Celebró que el señor Lerroux quiera discutir con pleno conocimiento de causa, pues éste ha sido y es el criterio del Gobierno.

El señor Lerroux dijo que por eso, más que a la mayoría, se ha dirigido a las oposiciones, para que aplacen sus intervenciones hasta que tengan una fuerte base.

El presidente anunció que todavía hay pendiente una proposición del señor Ortega y Gasset (don Eduardo).

La mayor parte de los diputados abandonó el salón.

El señor Ortega y Gasset pidió que se suspendiera la sesión por diez minutos; pero la mayoría se opuso y le increpó.

Al fin el señor Ortega y Gasset retiró la proposición.

El presidente: Va a continuar el debate sobre Congregaciones. Tiene la palabra el señor Guallar.

Este hizo notar que la Cámara estaba desierta y que el final de la sesión se iba a dedicar a ruegos y preguntas.

El presidente insistió y le rogó que hablase.

«Apenas comenzó a hablar el señor Guallar, se oyeron aplausos en los pasillos y los pocos diputados que había en el salón lo abandonaron.»

El señor Guallar afirmó que el proyecto rebasa la Constitución, y que si el artículo 26 tiene que cumplirse, también tiene que serlo otros que van contra los derechos de la personalidad.

Señaló el espíritu persecutorio de la ley.

El señor Botana (socialista): Muy bien hecho.

El señor Guallar siguió diciendo que en otras naciones, al aplicar las leyes laicas, se procede con un criterio más mesurado y justo.

La República, más que de esto, ha debido preocuparse de hacer una legislación orgánica en beneficio de los obreros.

Le contestó por la Comisión el señor Gomáriz, y una interrupción del señor Gómez Rojí produjo un escándalo, en el que se distinguió el señor Jiménez Asúa.

El señor Gomáriz declaró que, frente al criterio de evitar o aplazar el cumplimiento de los artículos 26 y 27 de la Constitución, ellos sostienen la necesidad de cumplirlos cuanto antes.

El presidente declaró suspendido el debate, y a las ocho y media se levantó la sesión.

ma parte le había parecido bien, pero que antes no había hecho más que rectificarse continuamente.

#### EL SEÑOR DOMINGO, DIJO

Los periodistas hablaron después de la sesión con el ministro de Agricultura, quien en primer término elogió el discurso del curso pronunciado por el jefe del Gobierno.

«Es lamentable—dijo el señor Domingo—el espectáculo que se está dando sobre todo, proponiendo que se agrie más y más lo de Casas Viejas, queriendo hacer recaer la responsabilidad en el Gobierno por un hecho que todos lamentamos: como responsabilidad política, claro está, porque a nadie se le ocurre pensar, ni siquiera a nuestro mayor enemigo, que el Gobierno haya podido tener una participación directa en esa desventura. Más lamentable es aún que lo hagan gentes con responsabilidad, que pueden gobernar, que pueden pasar por este mismo trance, pues las circunstancias por que atraviesa el país no permiten pensar otra cosa.»

Y si esto sucediera, nos están enseñando el camino que tendríamos que seguir.

Un periodista le preguntó si podía ampliar la referencia oficiosa del Consejo de la mañana, y el señor Domingo contestó:

«También allí hemos hablado del asunto de Casas Viejas, y ese asunto nos ha ocupado gran parte de la reunión.»

Yo he llevado el asunto de los palmerales de Elche, donde venía ocurriendo algo que no se podía consentir, como era la corta de las palmeras.

Se le preguntó si era cierta la noticia publicada en un periódico del nombramiento de don Teófilo Sevilla para la Dirección del Instituto de Reforma Agraria, y el ministro contestó negativamente:

«No hay todavía director, y esto me tiene muy preocupado. Es lo que más me preocupa en este momento.»

Si no fuera porque en el ministerio hay que resolver multitud de asuntos y problemas que se presentan, de buena gana concentraría mis actividades en el Instituto de Reforma Agraria.

Hay que reconocer que el cargo de director de ese Instituto es el más difícil hoy día.

#### UNA NOTA DE EDUARDO ORTEGA Y GASSET

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo), dió a los periodistas la siguiente nota:

«Como el Gobierno y la mayoría están perfectamente convencidos de que iba a cumplir con el austero deber, indispensable, además, para la salud de la República, de decir íntegramente la verdad en cuanto a las maquinaciones impunitas con las que el Gobierno trata de borrar las órdenes que enmendaron los crímenes de Casas Viejas, se me ha impedido hablar en la tarde de hoy; pero por dura que sea esta obligación y por fuerte la hostilidad con que la mayoría intenta cerrar el paso a mi derecho, el martes lo ejerceré, reproduciendo mi proposición incidental.»

He de impedir que sobre las víctimas inocentes de Casas Viejas se cante el responso de disimulo y de injusticia con el que siempre se han ocultado los atropellos y, precisamente, por tener un claro sentido de mi responsabilidad, se me impide consentir que caiga sobre la República y sobre los guardias de Asalto, anulándolos como fuerza de censura de las nuevas instituciones, las culpas de un Gobierno inepto.»

#### Huelga de estudiantes

La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, FUE, se ha dirigido a todas las entidades filiales de España diciendo que, en vista del fracaso de sus esfuerzos para conseguir la renovación en las Universidades del profesorado, así como la valorización de los títulos profesionales, y en vista de la poca atención que han prestado a su petición relativa al intrusismo en las carreras tituladas, han acordado cerrar las clases durante los días 10 y 11 del mes actual, y si a pesar de esto, el ministro no accede a su petición, declarar en el momento que señalarán oportunamente, una huelga escolar indefinida, que se extenderá a todos los centros docentes de España.

#### Detención de un anarquista fugado del manicomio

Huesca.—En Ayerba ha sido detenido el anarquista Torres Escartín, que intervino en el asesinato del cardenal Soldevilla y otros orímenes, y que se fugó el 27 del pasado del manicomio de Reus.

Hoy ha sido traído a la cárcel de esta capital.

#### La comisión para Casas Viejas

La Comisión parlamentaria, integrada por representantes de todas las minorías, incluso las de oposición, saldrá mañana para Casas Viejas, y espera estar de regreso el martes.

Quizá en ese mismo día vuelva a plantearse el asunto en la Cámara.

El representante de la minoría agraria es el señor Casanueva.

#### Agentes ejecutivos, secuestrados

Granada.—Dicen que el pueblo de Sarramaiza que al presentarse en un cortijo los agentes ejecutivos para embargar, los vecinos les recibieron a tiros, y después les secuestraron durante veinte horas.

La Guardia civil consiguió libertarlos.

Con este motivo el gobernador ha publicado un bando, en el que deja sin efecto las licencias de uso de armas.

#### De Barcelona

##### El Parlamento catalán

LA SESION DE AYER

A las cinco de la tarde se abre la sesión, presidiendo el señor Casanovas.

El señor Ventosa y Calvell hace una nueva pregunta al consejero-delegado sobre la elección de concejales.

El señor consejero-delegado le contestó que el Consejo tiene el propósito de que las elecciones se celebrarán en Cataluña el 30 de abril próximo, fecha indicada para celebrarla en el resto de España.

Referente al sistema electoral, dijo que el Consejo está impulsando los trabajos de la comisión jurídico-asesora para determinar el procedimiento que ha de seguirse.

Seguidamente se entra en la discusión del Estatuto interior.

Al artículo 8 se presenta una enmienda.

Dicho artículo se refiere a los derechos civiles de los hijos.

El señor Rovira defiende la enmienda y considera que no es justo que se otorguen los mismos derechos a los hijos habidos fuera del matrimonio que a los legítimos.

El señor Taulat le contesta diciendo que la igualdad de los hijos en cuanto a sus derechos civiles, es un principio de humanidad y justicia, pues los hijos no deben pagar nunca las culpas de los padres.

El señor Rovira rectifica y dice que esta cuestión debía ser objeto de una ley especial, pero no convertirse en un precepto constitucional.

El artículo 9 es finalmente aprobado.

Al artículo 9, relativo al derecho de propiedad, se presenta una enmienda de la minoría socialista que la comisión acepta en principio para discutirla en una próxima reunión de la misma. Por ello se deja en suspenso la discusión de este artículo 9 y del 10, que guarda estrecha relación con el anterior.

El artículo 11, que dispone que todos los objetos y bienes de carácter científico o artístico, puedan ser declarados de propiedad pública, es impugnado por el ilustre señor Rovira.

Le contesta el señor Taulat, y se aprueba con el voto en contra de la minoría de la Lliga.

Al artículo 12, relativo a la enseñanza, presenta una enmienda de la Lliga, que defiende largamente el señor Carreras Artau, que, de paso, aborda todo el problema educativo y cultural de Cataluña. Pide que en el Estatuto se declare que la Universidad será autónoma.

Le contesta el señor Rovira, que defiende la declaración de laicidad del dictamen y anuncia que la comisión admite parte de la enmienda que se refiere al apoyo que la Generalidad debe prestar a las iniciativas privadas en materia de enseñanza.

Rectifica el señor Carreras y lamenta que se pretenda soslayar el problema de la autonomía universitaria, que considera básico para la vida cultural de Cataluña.

El señor Corominas ruega a la minoría de la Lliga que no traiga al Parlamento esta delicada cuestión de la autonomía universitaria.

La petición ha sido ya formulada al Gobierno de Madrid, y plantear aquí un debate puede ser contraproducente e inoportuno.

Pide que se conceda al Gobierno un margen de confianza en este problema.

A continuación se suspende la sesión para continuarla el martes próximo.

#### DETENCIONES

A última hora de la tarde han sido detenidos en una taberna de la calle de Medín, de la barriada de Sans, dos individuos, que al ser cacheados ocupáronse sendas pistolas con proyectiles y cargadores.

Entre los dos llevaban más de treinta balas.

Dijeron llamarse Pedro Jiménez Cluent, natural de Zafra, y José Gracia González, de Alicante.

La detención fué practicada por los guardias de Asalto, que pasaban por la citada taberna en el momento que el dueño del establecimiento requería la presencia de la autoridad, pues parece ser que los mencionados sujetos estaban discutiendo.

Declararon que pertenecían al Ateneo Libertario y que habían tenido unas palabras con el dueño de la taberna por negarse a pagar la consumación que habían hecho por no tener dinero, pues hacía más de veinticuatro horas que no habían probado bocadillo.

Uno de ellos añadió que había sido desahuciado de la habitación que ocupa a pesar de tener cinco niños pequeños y la mujer embarazada.

El otro añadió que también tiene hijos pequeños y esposa, y que para mañana tiene aviso de que será desahuciado.

Se ordenó que por la Policía se comprueben estos hechos.

Han quedado a disposición del juzgado de guardia.

#### LA DISOLUCION DE LOS SOMATENES

Se ha presentado a la Mesa de la Cámara la siguiente proposición de ley.

«Los diputados que suscriben tienen el honor de someter al Parlamento de Cataluña, la siguiente proposición de ley:

Artículo primero. Quedan disueltos los Somatenes de Cataluña. En el término de quince días, a contar desde el día de la publicación de esta ley en el «Boletín Oficial» de la Generalidad de Cataluña, las armas actualmente en posesión de los ex somatenistas, serán entregadas en las Alcaldías de la respectiva residencia.

Artículo segundo. Los infractores de la presente ley, satisfarán una multa de mil pesetas por cada arma retenida y no entregada en el término que se fija.

Artículo tercero. A los fines de esta ley, se autoriza a los señores alcaldes de Cataluña a realizar registros en los domicilios de los ex somatenistas, una vez vencido el término de quince días.

Palacio del Parlamento 1 de marzo de 1933.—Fronjós, Ruiz, Comogera, Armendares.»

#### LA ELECCION ALEMANA

El ministro de Estado ha contestado a la consulta que se le hizo para que los alemanes residentes en Barcelona el domingo próximo puedan votar en un buque de su nación que estará fuera de las aguas jurisdiccionales, diciendo que autoriza esta votación siempre y cuando se garantice que el buque estará en la jurisdicción internacional.

#### FALSIFICADOR DETENIDO

En la calle de Civaler fué detenido un individuo que dijo llamarse Manuel Agullent, al que se le ocupó una estampilla y tampón para extender certificados falsos.

Llevaba también un croquis del cuartel de Jaime I, en el que estaba señalado con una estrella la sección de ametralladoras, las garitas de los centinelas y el sitio donde pernoctan las fuerzas.

Declaró que pertenece al Bloque Obrero y Campesino y que hasta hace poco había prestado servicio como cabo en el regimiento que ocupa dicho cuartel.

#### REUNION SUSPENDIDA

Por haber desahuciado repetidas veces al representante de la autoridad, fué suspendida anoche la reunión que celebraban los afiliados del Sindicato de Luz y Fuerza, en el local del Ateneo Republicano Radical del Pueblo Seco, calle de Cabanes, núm. 63.

#### CADA CUAL TIENE SUS DEBERCHOS

El propietario don Juan Casanovas ha denunciado a don Juan Delgado Ferrer, a quien alquiló los almacenes en la casa número 137 de la calle de Pedro IV.

El contrato fué establecido por cuatro años, teniendo que pagar el inquilino en los plazos previamente fijados.

Hace pocos días que al inquilino señor Delgado le convino ausentarse de Barcelona y pretendió dejar de abonar el importe del alquiler del tiempo que faltaba para completar los cuatro años.

El propietario, haciendo valer la fuerza coercitiva del contrato, lo-

## El momento político

### Comentarios a la sesión de ayer

Después de levantada la sesión, duró largo rato el revuelo de los diputados en los pasillos del Congreso.

#### LARGO CABALLERO, DECIA

El señor Largo Caballero decía ante un grupo de periodistas:

«Deben fijarse bien en lo que el señor Lerroux ha dicho al afirmar que no había base para un debate sobre el asunto de Casas Viejas y al pedir que se aplazara esta discusión.»

«Si no hay base—añadió el ministro—, por qué lo han planteado tantas veces los radicales?»

El señor Guerra del Río, dice un diputado de la minoría radical, al oír el discurso del señor Lerroux, había pensado en levantarse para haber hablado por su cuenta.»

#### EL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS Y EL SEÑOR BESTEIRO

El subsecretario de Obras públicas dijo a los periodistas:

«Ha sido uno de los mejores discursos que ha pronunciado el señor Azaña.»

Con su dialéctica formidable ha destruido por completo las argumentaciones de las minorías de oposición y, sobre todo, ha estado en verdadero republicano y hombre de Gobierno al tratar la cuestión de los capitanes de Asalto.

El Gobierno ha salido hoy fortalecido de una manera extraordinaria.

El señor Besteiro, hablando del debate, dijo que había sido una tarde admirable por todos conceptos.

Elogió el discurso del presidente.

#### EL SEÑOR MAURA

Al terminar la sesión el señor Maura, conversando con los periodistas, dijo que él había procedido en todo momento con gran corrección, y que llevó al debido terreno al jefe del Gobierno para que de una manera categórica y terminante dijese que nadie, absolutamente nadie, estaba complicado en el famoso sobre blanco.

El señor Azaña tiene la costumbre de dejar una frase en los pasillos, que, naturalmente, siempre prende, y esto no se puede tolerar de ninguna de las maneras.

Por eso salió al paso con la energía debida.

Después se refirió al acta de los capitanes de Asalto, y dijo que en todo momento había que evitar que se reproduzcan estos hechos.

Estamos en tiempos distintos de la monarquía, y no se puede tolerar que unos cuantos señores se pasen por delante del Congreso con la coacción y la amenaza.

Esto de ninguna de las maneras. La República no tolerará esas intromisiones en el Poder, y en esto me parece admirable la actuación del Gobierno.

#### LA OPINION DE UN SOCIALISTA

Conversando en los pasillos de la Cámara el diputado socialista señor Zugazagoitia con varios periodistas y diputados, tenía frases de condenación para los que insistientemente han provocado el problema del acta de los capitanes.

El fondo de todo esto es una burda maniobra política que no puede prosperar.

Aquí en los pasillos han estado varios días manejando el acta como un arma terrible contra el Gobierno, y cuando llega la hora de la verdad dicen que ese asunto no se debe llevar al salón de sesiones. Esto es intolerable.

#### AZANA FELICITADO POR LOS SOCIALISTAS

Al terminar el debate y salir a los pasillos el jefe del Gobierno, fué rodeado inmediatamente por gran número de diputados y periodistas.

El señor Azaña, que daba evidentes muestras de satisfacción, se dirigió primero a los informadores para decirles en tono de broma: «Ustedes son los que tienen la culpa de todo esto.»

Uno de los primeros en acercarse al señor Azaña, fué el ministro de Trabajo, quien muy emocionado le abrazó y felicitó efusivamente por su discurso.

«Ya me estaba dando a mí todo esto—dijo el señor Largo Caballero—un cólico de asco.»

Numerosos diputados de los grupos gubernamentales felicitaron también con entusiasmo al jefe del Gobierno, y momentos después se le acercó el ministro de Justicia, quien también abrazó al señor Azaña.

Entonces los diputados prorrumpieron en aplausos, que se prolongaron un rato.

Los que más se distinguieron en felicitar al presidente, fueron los diputados socialistas, quienes estuvieron rodeándole mucho tiempo comentando los incidentes de la sesión.

Se elogió la intervención de Maura, que también recibió muchas felicitaciones.

Este dijo que no se podía consentir el traer al salón de sesiones cinco cables y hacerlos pasar por el hemisferio, pues esto dañaría enormemente la vida de la República.

#### LA OPINION DE LERROUX

El señor Lerroux, al abandonar el Congreso, dijo refiriéndose al discurso del señor Azaña, que la últi-

gró que pagase la totalidad de la suma convenida, pero el inquilino ha querido vengarse de esta exigencia llevando al almacén una tribu de gitanos con sus correspondientes carros y caballerías, advirtiéndoles que allí tendrían vivienda gratis.

APERTURA DE UN SINDICATO

El gobernador manifestó a los periodistas la apertura del local del Sindicato de la Metalurgia, después de haber revisado el expediente del mismo.

Se le preguntó si la Confederación Regional había presentado la instancia solicitando permiso para celebrar el pleno que debe dar comienzo el día 5, y contestó afirmativamente, añadiendo que por su parte dará toda clase de facilidades para que se celebren esa clase de reuniones.

LA VIDA BARATA

Ayer fué presentada al Juzgado de guardia una denuncia contra veinticinco inquilinos de un grupo de casas baratas de la barriada de Horta, los cuales se niegan a pagar el alquiler de sus viviendas y habían instalado una acometida clandestina, a fin de procurarse gratuitamente fluido eléctrico.

HACE EXPLOSION UN PETA RDO

En la pasada madrugada hizo explosión un petardo en la ventana de una panadería de la calle de María.

Hubo ruptura de cristales y otros daños, pero ninguna desgracia, por fortuna.

ENTRE MARIDO Y MUJER

Nemesia Feriz tuvo una discusión con su marido durante la pasada madrugada, en una taberna de la calle de Rubio y Ors.

El agredido resultó con un botellazo en la cabeza que hizo preciso su ingreso en la casa de Socorro.

LA MUJER FUÉ DETENIDA.

La mujer fué detenida.

DISCUSION ACCIDENTADA

Anoche se reunió el Sindicato de fabricantes de tejidos, para discutir las bases de trabajo.

La discusión fué tan accidentada, que se hizo precisa la intervención de los guardias de Asalto.

EXPULSION DE SAMBLANCAT

En la sesión del Ayuntamiento, el concejal radical señor Giral anunció que la minoría de su partido había expulsado del mismo al concejal don José Samblancat, por indisciplina, sin que esta determinación suponga nada en contra de la honorabilidad del expulsado.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Ametlla ha recibido esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha manifestado que había recibido la visita de los señores Beltrán de Quintana, Samblancat, Ruiz y otros.

También le había visitado el señor Barrera para hablarle de reapertura de los Sindicatos.

DESGRACIA

En el cuartel de la Guardia civil de la calle de Ausias March, el guardia Aurelio Rivas se hallaba limpiando un arma.

Tuvo la desgracia de que se cayera al suelo, disparándosele el revólver que limpiaba, que se rompió en varios pedazos.

El guardia Aurelio Rivas resultó herido en la pierna y brazos.

También resultó con lesiones otro compañero suyo que se encontraba cerca de él.

LA INAUGURACION DE CURSO

Con toda solemnidad se celebró la inauguración de curso en el Ateneo.

Asistieron las autoridades, concurriendo numerosísimas representaciones de centros culturales.

En la tribuna de los invitados ocupó un puesto el señor Ossorio y Gallardo.

El ex ministro de Hacienda de la Generalidad pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Homenaje a Lerroux

Durante el día de hoy han desfilar por el domicilio del jefe del partido radical millares de personas, que lo felicitaron con motivo de haber cumplido 69 años.

Ha habido momentos en que la aglomeración era extraordinaria, habiéndose formado largas colas para la entrega de las tarjetas.

A las tres de la tarde aun continuaba el desfile.

También se han recibido millares de cartas, telegramas y telefonemas de todas las provincias de España, y bastantes del extranjero, especialmente de españoles residentes en Sudamérica.

Entre los que desfilaron por el domicilio del jefe radical figuraban la minoría en pleno y numerosas personalidades, incluso varios ex ministros.

A cuantos han acudido a firmar se les ha entregado un folleto con

el retrato del señor Lerroux y el discurso que pronunció en el Congreso anunciando la obstrucción al Gobierno.

Para recoger las tarjetas ha habido necesidad de habilitar un local inmediato a la casa del señor Lerroux.

Varios jóvenes radicales han hecho una cuestación para socorrer a los pobres, que ha alcanzado pronto una elevada cantidad.

El señor Lerroux se ha reunido, a la una y media de la tarde, en el Hotel Ritz con su familia y amigos íntimos, a los que ha obsequiado con una comida para celebrar su cumpleaños.

Una conferencia de Emiliano Iglesias

En el centro radical del distrito de la Universidad dió una conferencia don Emiliano Iglesias, sobre el tema «Cómo se ganó y cómo puede perderse la República».

Estimó una corruptela la teoría del señor Azaña de mantenerse en el Poder, pues transporta la soberanía del pueblo a los votos de los diputados.

«La República perdió su trayectoria dejando pasar al señor Azaña, que traía como único bagaje afirmar que España no era un país católico, cosa que la realidad ha rectificado».

La República puede perderse definitivamente si las oposiciones no hacen entrar en caja al Gobierno, obligándolo a dimitir para hacer una rápida justicia, que es la novedad que debe caracterizar este régimen».

Recordó que Francia, en el asunto del Panamá, envió dos ministros a la cárcel.

Añadió que a pesar de los aplausos tributados ayer al señor Azaña, éste no desvaneció el hecho incontestable de que se apoyara en la fuerza desde el banco azul y no condenara la extralimitación.

Terminó recordando las tradiciones condenadas la extralimitación. Fué ovacionado.

Los terremotos del Japón

El laboratorio de Geofísica de Madrid registró los terremotos del Japón durante tres horas, en las cuales estuvieron oscilando los aparatos.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Elevando a siete el número de vocales patronos y obreros efectivos y suplentes del Jurado mixto de Ferrocarriles del Oeste de España.

Se dispone que en el plazo de veinte días se verifiquen las elecciones.

Elevando a siete el número de vocales del Jurado mixto de Ferrocarriles Andaluces y Sur de España, y disponiendo que se celebren las elecciones en el plazo de veinte días.

Resolviendo la instancia de don Francisco Montañá, contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Albalat de la Ribera, solicitando la devolución de la fianza.

La protección a las palmeras de Elche

El ministro de Agricultura ha hablado a los periodistas de las medidas adoptadas para proteger las palmeras de Elche.

Ha dicho que la Constitución obliga a proteger los lugares del territorio nacional notables por sus bellezas naturales o por su valor histórico o artístico.

Como no hay disposiciones que pongan coto a la codicia de los propietarios, habrá que dictar unas con carácter general, encargándose a la Comisaría de Parques Nacionales de elaborar un proyecto, que someterá a las Cortes, pero mientras tanto hay que dictar estas medidas de carácter local para proteger dichos lugares.

Plan bienal de cultura

Se ha reunido la junta provincial del partido radical y ha tratado de un plan bienal de cultura para la provincia de Madrid.

Se ha aprobado una moción del señor Torres Campaña para dotar a la provincia de las escuelas que necesita.

Para ello se convocará a una reunión a los alcaldes, en dar al asunto carácter de exclusividad del partido.

El proyecto ha sido muy bien acogido, puesto que, además, amonará el paro obrero.

También rectificaron brevemente los defensores.

Ha regresado de Ronda el ministro de la Gobernación

Esta mañana regresó de Ronda el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, acompañado de su esposa e hija.

En la estación esperaban las autoridades, numerosos políticos y amigos, que felicitaron al señor Casares por su restablecimiento.

El ministro se dirigió a su domicilio, no acudiendo al ministerio de la Gobernación durante la mañana.

Comentarios de Prensa acerca del momento político

La Prensa hace comentarios diversos a la jornada política de ayer.

Para «Ahora» el principal resultado del último debate es haber dado a las cosas las proporciones que les corresponde.

«El jefe del Gobierno ha puesto las cosas en su punto. El ambiente de la Cámara se ha modificado».

Hace unos días la situación era insoportable, y la Cámara estaba condenada a la esterilidad.

Se tiene que hacer un esfuerzo y buscar por todos los medios un camino de acuerdo».

«La Libertad» dice que en cuanto a la depuración de lo de Casas Viejas no se adelantó ayer ni un solo paso, pero considera que hubo dos resultados satisfactorios: El limar las asperezas entre el Gobierno y las oposiciones, y las palabras del señor Azaña afirmando el poder civil al ocuparse del acta famosa.

Para «El Sol» todas las intervenciones del señor Azaña obtuvieron un triunfo rotundo.

«Con Azaña triunfó ayer el buen sentido. Fué un claro triunfo. Las consideraciones expuestas por Azaña fueron abrumadoras, y los diputados del partido radical y sus aliados quedaron ante ellas sumidos en un desconcierto harto visible».

Sólo unos opositores que no saben propiamente lo que quieren han podido usar un medio tan reprochable y tan pernicioso para el régimen como el documento de que tanto se ha hablado.

El partido radical da muestras de una sorprendente ligereza e irre flexión en sus actitudes».

«El Liberal» cree que está liquidado el conflicto.

«No hay nadie ni nada en estado agonzante. Lo de Casas Viejas se desarrollará en un cauce natural, que es la administración de justicia».

Lo del acta de los capitanes ha tenido su inmediata sanción gubernativa.

Azaña habló en lenguaje muy republicano y encontró eco en todas las minorías.

Reinó, en fin, la cordialidad, pero no se ha quedado por ello el jefe del Gobierno sin enemigos, ni debe decaer, porque a ellos debe sus mayores triunfos».

«El Debate» continúa rebatiendo las afirmaciones del señor Albornoz en su discurso de totalidad del proyecto de Congregaciones.

Destaca sus yerros al impugnar caprichosamente el concepto católico de libertad de la enseñanza y sus errores en el tema de historia eclesial.

El acto de mañana en Valencia

Don Marcelino Domingo marcha esta noche a Valencia, donde mañana tomará parte en un acto radical socialista, que se celebrará en el teatro Apolo.

En el ministerio de la Guerra

El presidente del Consejo recibió en el ministerio de la Guerra a don Gabriel Franco y a la señorita Bachacén Mayer.

El señor Azaña conversó con los periodistas, y les dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

De los Ríos a Elche

El ministro de Instrucción ha marchado esta tarde a Elche, donde tomará parte mañana en una conferencia política.

El Consejo de guerra por el hundimiento del "Blas de Lezo"

Esta mañana continuó en el ministerio de Marina el Consejo de guerra por el hundimiento del crucero «Blas de Lezo».

Leyó su defensa el diputado radical don Justo Villanueva, defensor del almirante Guitán.

Negó que por parte de su patrocinado hubiera negligencia, pues apenas llegó al lugar donde estaba el crucero siniestrado dió las órdenes oportunas para los trabajos de mantenimiento a flote y salvamento del buque.

Terminó pidiendo la absolución de su defendido.

Rectificó brevemente el fiscal, que mantuvo sus conclusiones.

También rectificaron brevemente los defensores.

La causa quedó vista para sentencia.

El conflicto minero

La comisión ejecutiva de la U. G. T. se ha reunido bajo la presidencia del señor Besteiro y ha aprobado las gestiones del sindicato minero de Asturias para llegar a la solución de la huelga.

Las impresiones que se tienen acerca del referéndum son optimistas.

DE FUTBOL

EL SORTEO ELIMINATORIO PARA LA «COPA ESPAÑA»

Esta mañana, a las doce y media, se ha celebrado en los locales de la Federación Española de Fútbol el sorteo para establecer la primera eliminatoria del campeonato «Copa España», acto que ha terminado a las cinco de la tarde.

El resultado del sorteo ha sido el siguiente:

- Primera eliminatoria: Constancia de Baleares-Castellón. Campeón de Canarias-Athlético de Madrid. Gimnástica de Torrelavega-Palafrugell. Madrid-Racing de Santander. Baracaldo-Osasuna. Arenas-Athlético de Bilbao. Levante-D. Coruña. Sevilla-Oviedo. Racing Ferrol-Hércules. Valladolid-Valencia. Celta-Zaragoza. Gijón-Español. Donostia-Sporting de Gijón. Barcelona-Betis. Logroño-Irún. Campeón de Extremadura-Murcia.

Estos partidos se jugarán en los campos de los primeros clubs que se citan, el día 9 de abril, y la revancha el 16 del mismo mes, con los terrenos cambiados.

Por qué salvó el Gobierno la difícil situación

Se estima que si ayer salió el Gobierno de la difícil posición en que se encontraba, se debió a la habilidad del señor Azaña, llevando el debate al terreno que quiso.

Si las minorías se hubieran circunscrito al asunto de los papeles que contenía el famoso sobre, el resultado del debate habría sido muy distinto.

La comisión que va a Casas Viejas

Esta noche marcha a Casas Viejas la comisión parlamentaria. Regresará el martes.

Es probable que el mismo día de su regreso se trate del asunto en la Cámara.

Formidable tormenta

Santiago.—Se ha desencadenado una formidable tormenta. Desbordáronse los riachuelos que circundan la ciudad, inundando los campos.

En los prados las aguas han arrastrado las simientes. Algunas casas están bloqueadas por el agua.

El alcalde proporciona viveres a los vecinos aislados, valiéndose de barcas.

Protesta contra un alcalde

Granada.—En Baza se han declarado en huelga los obreros del campo como protesta del nombramiento de nuevo alcalde.

Varios grupos recorren las calles en actitud tumultuosa. Se ha concentrado la Guardia civil.

Para reemplazar a la Intendencia

Avila.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó pedir al Gobierno la creación de un organismo que reemplace la suprimida Academia Militar de Intendencia.

Del Extranjero

El conflicto chino japonés

Chin Chen (Manchuria).—Según parece existe un profundo desacuerdo entre los jefes chinos, porque algunos han manifestado la opinión de que es inútil prolongar la resistencia.

Durante los últimos encuentros los chinos han tenido 1.500 muertos y cerca de 3.000 heridos.

Se desmiente por otra parte que se haya llegado a un acuerdo secreto entre China y Japón respecto a Jehol.

Shanghai.—Numerosas habitan tes de Jehol han abandonado la ciudad, huyendo con dirección al Sur.

Las fuerzas japonesas han llegado a Ting Chuan, punto situado a cinco millas al Oeste de Chin Chen, sabiéndose que tienen la intención de reanudar su ofensiva hacia la capital de la provincia hoy al amanecer.

Nankin.—El Gobierno ha dado órdenes al general Yuh Sueh Chen, comandante en jefe de la guarnición china en Tien Tsin, para rechazar la petición formulada por el Japón de que las fuerzas chinas de dicha capital sean retiradas.

La petición japonesa está basada técnicamente en el protocolo de los woxers de 1901, con arreglo a

cuyos términos China no está autorizada para tener tropas en el interior de Tien Tsin, aunque hasta ahora China no haya cumplido este precepto y a pesar de que ninguno de los firmantes del citado protocolo haya presentado objeciones a este hecho.

Se teme que la negativa de dicho general provoque una grave situación en Tien Tsin.

Pekin.—En los círculos oficiales chinos se dice que la ciudad de Chin Teing no ha caído en poder de los japoneses y que la deserción del general chino que mandaba la plaza no era más que un ardid para atraer a los japoneses bajo los efectos de las ametralladoras y de las baterías disimuladas en el límite de la ciudad.

En el centro del frente reina calma, pero al Sur se registra sangrientos encuentros.

Parece que los chinos han obtenido una victoria, que han pagado con 1.500 muertos y 5.000 heridos; pero que por su parte los japoneses han tenido bajas más considerables.

Shanghai.—El consulado general ruso se abrirá el día 15 del corriente mes.

Lasituación financiera de los Estados Unidos

Washington.—Asciende a un total de más de 3.000 millones de dólares el de los impuestos bancarios afectados por la moratoria decretada por ocho Estados de los Estados Unidos.

El senador Mac Mae ha pedido que se cierre la Bolsa de Nueva York y la convocatoria del Congreso en sesión extraordinaria.

Nueva York.—El señor Hoover ha pedido al senador Lass, ex secretario del Tesoro, que redacte un proyecto para resolver la crisis bancaria.

Nueva York.—En la Bolsa de esta capital algunos valores han experimentado alzas de uno a cinco puntos en el día de ayer, víspera de la toma de posesión del nuevo presidente de la República, señor Roosevelt.

Los vendedores a plazo se han apresurado a cumplir sus compromisos, pues se dice que el señor Roosevelt prepara la adopción de algunas medidas restrictivas para esta clase de operaciones de Bolsa.

Nueva York.—El señor Hoover ha pedido al senador Lass, ex secretario del Tesoro, que redacte un proyecto para resolver la crisis bancaria.

Nueva York.—En la Bolsa de esta capital algunos valores han experimentado alzas de uno a cinco puntos en el día de ayer, víspera de la toma de posesión del nuevo presidente de la República, señor Roosevelt.

Los vendedores a plazo se han apresurado a cumplir sus compromisos, pues se dice que el señor Roosevelt prepara la adopción de algunas medidas restrictivas para esta clase de operaciones de Bolsa.

Nueva York.—El señor Hoover ha pedido al senador Lass, ex secretario del Tesoro, que redacte un proyecto para resolver la crisis bancaria.

Nueva York.—En la Bolsa de esta capital algunos valores han experimentado alzas de uno a cinco puntos en el día de ayer, víspera de la toma de posesión del nuevo presidente de la República, señor Roosevelt.

Acercas del incendio del Parlamento alemán

Berlin.—Ha terminado la información abierta por la Policía acerca del autor del incendio del Reichstag, Vanderlueve.

Inmediatamente empezará el fiscal general del Imperio la instrucción de la causa.

La Policía ha podido saber que Vanderlueve fué detenido en 1928 en Gronau, por distribuir tarjetas postales ilustradas con propaganda comunista.

Berlin.—El cancler Hitler, interrogado por los periodistas, ha declarado que las alegaciones de la Prensa extranjera en lo que se refiere a una supuesta participación de los nacional socialistas en el incendio del Reichstag, es una mentira ridícula.

Ha añadido que Europa debe estarle agradecida por combatir enérgicamente el comunismo.

En lo relativo a los insensatos rumores concernientes al asesinato de adversarios políticos y de 600.000 judíos, Hitler ha dicho: «Una noche de San Bartolomé es inútil. Haremos juzgar a los enemigos del Estado por los tribunales ordinarios».

La suspensión de la libertad individual no perdurará y el estado normal quedará restablecido una vez haya sido suprimido el peligro comunista.

Berlin.—Un comunicado del Gobierno prusiano protesta enérgicamente contra el hecho de que la Prensa extranjera haya acogido el rumor de que el incendio del Reichstag fué provocado, no por los comunistas, sino por los nazis.

Anuncia el comunicado que para reducir a la nada la calumnia la Policía publicará la fotografía del individuo detenido y los documentos que tenía en su poder.

Del terremoto del Japón

Tokio.—A las ocho de la noche, hora local, se ha publicado el siguiente balance de víctimas a consecuencia del terremoto: 541 muertos, 404 desaparecidos y un millar de heridos.

Tokio.—Las comunicaciones están interrumpidas en una gran extensión.

La prefectura de Imate es la que ha sufrido más, pues se registran 1.380 muertos y 276 heridos, aparte de 696 desaparecidos.

Sólo en las dos pequeñas poblaciones de Laco y Tony, que han quedado completamente destruidas, hay que lamentar 847 muertos.

Cerca de 5.000 casas han queda-

do destruidas y más de 6.000 han sido invadidas por las aguas.

Tokio.—Continúan realizándose con gran actividad los trabajos de auxilio de las víctimas del terremoto.

El frío intensísimo que reina dificulta más los trabajos y hace que sean mayores los sufrimientos de millares de personas que se encuentran sin albergue.

Exposición de pinturas

Paris.—En los salones de la Cámara de Comercio Española se verificó ayer el barnizaje de la Exposición de obras del pintor español Emilio Vila.

Asistieron numerosas personalidades de la colonia española y suramericana.

SUCESOS

NUEVA AGRUPACION MUSICAL.—UNA BANDA DE LADRONES SE DISPONE A FORMAR UNA BANDA MUSICAL Y ROBA LOS INSTRUMENTOS DEL ASILO DE SAN JUAN DE DIOS Y DE OTROS SITIOS

Hace días publicamos en la sección de Sucesos el hallazgo de dos arpas y tres violines en una de las calles apartadas de los poblados marítimos.

Posteriormente supimos que de distintos puntos fueron recogidos varios instrumentos musicales abandonados en la vía pública.

En el Juzgado del distrito del Mar nos sorprendió estos días una magnífica exposición de clarinetes, flautas, oboes, platillos y no recordamos qué instrumentos más.

Desde luego, supusimos que no eran del uso del personal de la secretaría en que se encontraban y, claro, la curiosidad nos movió a indagar de dónde había salido aquel instrumental que teníamos a la vista, bajo la custodia del señor Estrada, que dicho sea de paso, lo cuidaba con tanto o más interés que pudiera hacerlo un director de Banda.

En nuestro afán de averiguar de dónde procedían, pretendimos examinarlo, saliéndonos al paso el señor Estrada dispuesto a impedirlo.

—En esta secretaría—nos dijo muy serio—se prohíbe tocar.

La frase nos sonó a música celestial. Se prohibía tocar, pero nosotros tocábamos las consecuencias. Nos íbamos a ir de allí sin desentrañar el misterio que había excitado nuestra curiosidad.

Afortunadamente, el señor Estrada fué piadoso con nosotros y nos «sopló» la noticia.

Se trataba de un robo cometido en el Asilo de San Juan de Dios, instalado en la Malvarrosa.

Hace tiempo hubo en dicho establecimiento benéfico una banda de música creada para recreo y distracción de los niños pobres allí recogidos.

Dicha agrupación musical, no sabemos si por cuestiones económicas o por causas de otra índole, fué suprimida, y todo el instrumental, que era abundante y bueno, quedó guardado en un armario grande acristalado que existe en una de las dependencias del Asilo.

Noches pasadas, cuando todos los que ocupan el edificio destinado a Sanatorio se hallaban descansando, una cuadrilla de ladrones violentó una de las ventanas del Asilo y rompiendo los barrotes de hierro se abrió paso.

En su búsqueda por el interior del local tropezaron los intrusos con el armario de referencia y fracturando la cerradura abrieron las puertas apoderándose de todo el material de música que allí había almacenado.

Se llevaron dos arpas, tres violines, unos oboes, varios clarinetes, flautas, platillos y el redoblante.

Nos imaginamos la salida de los filarmónicos ladrones cargados con los instrumentos y los apuros que pasarían, sobre todo el gachó del arpa.

Además se llevaron la máquina de escribir y una máquina de Cine Pathé Baby.

Días antes habían asaltado el mismo Asilo y habían sustraído de la cocina un reloj de pared y varios cubiertos.

En resumidas cuentas, que en pocos días han sufrido los religiosos del citado Asilo dos ataques fuertes, dejándolos sin instrumental para comer ni para tocar.

Actualmente, algunos asilados se hallaban entrenándose para reconstruir la banda de música suprimida, que ahora forzosamente han vuelto a suprimir los ladrones siquiera sea temporalmente.

Para mayor complemento de la organización musical, uno de los que pensaban integrarla visitó el domicilio de don Vicente Herráez Pavia, calle de Fresquet, núm. 32, de donde se llevó un magnífico saxofón francés, valorado en 750 pesetas.

De los elementos que constituían la banda de ladrones, a los que cabe aplicar en justicia el calificativo de maestros, no se sabe

# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Teléfono 14.580.  
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jose Juar, 3. Tel. 12.946.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZA MON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.187.  
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.

## AGENCIAS DE ADUANAS

MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.  
 TIMOTEO KERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.  
 JUAN BAUTISTA IBANEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto). Tel. 31.947, Valencia.

## IMPRESAS, LITOGRAFÍAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPINA, Serrador, 9. Tel. 11.462.  
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 18.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.  
 CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.258.

## DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gosalvo, 10. Tel. 15.113.

## CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

## LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Comedias, 15. Tel. 13.898.

## CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, garaje Victoria (frente puente del Mar). Teléfono 14.761.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gosalvo, 47. Tel. 12.123.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GIMENO, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Teléfono 11.054.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.814.  
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

## CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.  
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.192.

## CALDERERIAS EN COBRE

DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.

## CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 84. Tel. 10.750.

## CARPINTERIAS

MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
 EVARISTO BAS BADIA, Maillorquinas.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
 EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Teléfono 12.933.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## FERRETERIAS

ERNESTO FERRE, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.

## FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.

## CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.390.  
 ERNESTO FERRE, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.

## ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Serrano, 37. Teléfono 30.106, Grao.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).  
 BENET Y GARCIA, Padre Portas, 20. Tel. 31.007 (Grao).

## CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.  
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.  
 HIJO DE FRANCISCO CLIMENT, M. Marzal, 12. Tel. 13.224.

## FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRE, S. A., José María Orense, 81. Teléfono 14.543.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llanos Zaidia, 16. Tel. 12.215.

## REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814; Fábrica, Joaquín Costa, 9.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.806.  
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

## SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

## CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartónes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.  
 JOSE M. BABONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.  
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.  
 SALVADOR SANCHO, Carra San Luis, 61. Tel. 10.521.  
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.  
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

## VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

## DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS» SOCIEDAD ANONIMA GARCIA Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.  
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratín, 27. Tel. 17.225. SUCURSALES  
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.  
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.  
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.  
 Correjería, 13. Tel. 17.669.  
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Águila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.

## EBANISTERIA

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.  
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.  
 ARTURO TORRES FERRE, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.  
 MUEBLES BARGUES, Azacraga, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Felip, P. Tel. 14.631.  
 SANTIAGO JUAN CAMPOS, Pi y Margall, 49. Teléfono 11.910.  
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.  
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, B. B. Tel. 10.656.

## MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.

## DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.393.

## FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

## VAPORES VELEROS MADEIRAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

## GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER. Elaboración diaria de las clases italiana, Excelisior, jugo de legumbres y canalones. Cerrajerías, 17. Tel. 10.028.

## CALEFACCIONES

XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.

## ASCENSORES Y MONTACARGAS

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

## ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.  
 INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.382.  
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

## CONFITERIAS Y PASTELERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.

## LADRILLOS Y TEJAS

FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.

## FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

## FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

## TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.  
 REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.318.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Emba, 29. Tel. 14.237.  
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.759.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Leuria, 19. Tel. 10.006.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

## FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.  
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Teléfono 10.741.

## HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 11.295.  
 HIJOS DE ANTONIO JULIA, Conde Salvatierra de Alava, Teléfono 14.804.

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARRES

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.101.  
 GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

## CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

## TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

## BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne, Ripalda, 34.

## TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.  
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 13.383.

## BOTELLAS VACIAS-DESPERICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonair, 82. Tel. 10.152.

# ANUNCIOS GENERALES

**Compañía Trasmediterránea**



Relación de los servicios que presta esta Compañía

**SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO**  
 Salda quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander y Bilbao.  
 Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ajuntament de Isla Cristina con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES**  
 Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 10 horas para Ibiza-Formentera.  
 Llegadas los lunes y jueves a las siete horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA**  
 Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**  
 Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

**NUOVA LINEA DE FERNANDO PEO**  
 Con salidas el día 10 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Mourvía, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPANIA EN VALENCIA, Muelle de Picasent, letra A; teléfonos 20.933 y 20.935.

Señora: **LOCION CIELO**

(MARCA REGISTRADA 90.945)

Producto de belleza higiénico y de tocador. Da una sensación agradable y evita el envejecimiento de su rostro, haciendo desaparecer arrugas, manchas, granitos, pecas, asperezas, picazones de la piel y erupciones. Da una tersura a los pechos, fortaleciéndolos y dándoles gran finura.

SEÑORA: Son muchas las artistas de teatro y cine que usan LOCION CIELO por el esmalte natural que da a su rostro.

Preparado por el doctor don Vicente Sales. En el frasco se indica el modo de emplearlo.

De venta en el Laboratorio y Farmacia, Clavé, 14; Almacenes Cudrado; droguería y perfumería de las Barcas; «El Cisne», Chapa, 3 (Grao); «El Águila», plaza Pellicers, y en las principales perfumerías y droguerías.

**PAÑERIA MALLENT**

ALMACEN Perez Pujol, 10 (Entre Lauria y Barcas) TELÉFONO 17104

**TEMPORADA VERANO 1933**

CASA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE A LA VENTA DE PAÑERIA

PRESENTA EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

**Consultorio Médico Naturista**

Mariano Collado - Médico Fisiatra

Días laborables: De once a dos y de cuatro a siete  
 Festivos: De diez a doce

**Padre Jofré, 17, 1.º - VALENCIA**

Tratamiento de enfermedades agudas y crónicas sin medicamentos

Artrismo - Reuma - Ciática - Diabetes - Asma  
 Obesidad - Estreñimiento - Estómago e intestinos  
 Desarreglos menstruales, etc.

**Accesorios para automóvil**

**Casa Riera.** - Lauria, 19, Valencia  
 TELEFONO 10.006

**INQUILINOS**

DE VALENCIA, GRAO Y DEMÁS PUEBLOS

Si queréis pagar menos alquiler del que estáis pagando, visitad EL CENTRO DE NEGOCIOS de la calle de Liñán, 5, puerta 4, y lo conseguiréis con seriedad, prontitud y economía. Tenemos conseguidas grandes y numerosas rebajas, que prueban al más dudoso la verdad de cuanto ofrecemos y cumplimos.

CONSULTAS GRATIS  
 Teléfono núm. 12.850 - VALENCIA

**PAN REGIMEN**

Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset y recomendado por médicos especializados

Casa LOPEZ - Pi Margall, número, 31

**COMPRAD UNICAMENTE**



CREMA PARA EL CALZADO

**SERVUS**

CON ABRIDOR

Productos Químicos Hispano Lubszynski  
 BADALONA

**INQUILINOS**

Pedid la revisión de vuestros alquileres si es que pagáis con exceso. Acudid a esta Agencia matriculada, que os conseguirá la rebaja.

CALLE CMASTE, 59 (entresuelo). HORAS DE DESPACHO: De once a una, y de cuatro a siete.

**OSTRERO**

A cargo de MIGUEL COLLADO. - PASEO DE CARO. (En el interior del mar). - Teléfono 31.906

El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes - SERVICIO PERMANENTE - Tarifa hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la langosta americana - Ostras frescas que combaten la gripe - Langostas y Almejas - Langostinos - Cigalas y Clóchinas - Todo vivo.

**ALQUILAMOS**

máquinas de escribir desde diez pesetas al mes

CASA ORBIS, Mar, 9

**Anuncie usted**

en este diario

En la Casa de la Ciudad

RELACION DETALLADA DE LAS ESCUELAS DE NUEVA CREACION

Ampliando lo que decíamos ayer, damos la siguiente relación de las escuelas de nueva creación:

Distrito de la Vega

Escuelas unitarias de niños: Dos en la calle de la Conserva, número 27, primero, derecha, y en el mismo piso, lado izquierdo. Calle de Flora, número 6, bajo. Calle de Sagunto, número 115, bajo. Calle de Montortal, V C, segundo.

Escuelas de niñas:

Calle de la Conserva, 27, bajo. Calle de Flora, 6, bajo. Calle de Sagunto, 115, bajo. Calle Mayor, de Benifaraig, bajo. Calle de Montortal, V C, bajo.

Escuelas de párvulos:

Calle de la Conserva, 27, bajo. Calle de Flora, 6, travesía. Calle de Sagunto, 115, bajo. Calle Mayor, de Benifaraig, bajo. Calle de Montortal, V C, bajo.

Distrito del Museo

Escuelas unitarias de niños: Calle de San Roque, 5, Benimámet.

Escuelas unitarias de niñas:

Calle de García Hernández, 28, Campanar.

Escuelas unitarias de párvulos:

Calle de San Roque, 5, Benimámet.

En el Grupo Olóriz se crean tres secciones de niñas.

También se crea una escuela de párvulos en la calle de San Roque, 5, de Benimámet.

Distrito del Hospital

Escuelas unitarias de niños: Plaza de Jesús, número 137, bajo.

Escuelas unitarias de niñas:

Camino de Madrid, número 330. Camino de Madrid, número 544. Plaza de Jesús, número 137, primero.

También se crea una escuela de párvulos, que se instala en el Camino de Madrid, número 582.

Distrito del Teatro

Unitarias de niños: Calle de Ciscar, número 65, bajo, izquierda.

Dos secciones en la graduada de la Normal del Magisterio.

Unitarias de niñas: Calle de Ciscar, número 65, bajo, derecha.

Tres secciones en la graduada de la Normal del Magisterio.

Distrito de la Misericordia

Una escuela unitaria de niños en el Camino Viejo de Picasset, número 304.

Distrito de Rufaza

Unitarias de niños: Camino Viejo de Monteolivete, número 38.

Calle del Sol, número 12, Castellar.

Calle de la Florida, número 29, Oliveral.

Carrera de Melilla, azagador de la Torre, número 18.

Calle del General Almirante, número 1, Carrera de Encorts.

Unitarias de niñas: Calle del Sol, número 14, Castellar.

Calle de la Florida, número 29, Oliveral.

Carrera de Melilla, azagador de la Torre, número 18, primero.

Una escuela de párvulos en la calle de Blasco Ibáñez, Nazaret.

Distrito del Puerto

Una escuela de niños en la calle de Escalante, número 142, primero.

Distrito de la Audiencia

Dos escuelas unitarias de niños en la calle de Juristas, número 6, principal, derecha e izquierda.

VARIOS DICTAMENES INTERESANTES

Lo son, indudablemente, para todos cuantos se interesen por las cosas valencianas, los siguientes que, procedentes de la misma Comisión de Monumentos, figuran en el orden del día de la próxima sesión.

Uno de ellos propone que se acepte, con destino al Archivo y Museo Histórico Municipal, la portada en piedra del antiguo convento de Jerusalén, donada por don Ismael Barrera Juan, don Luis Escrivá de Romani y demás copropietarios, a los que se concederá un expreso voto de gracias por tan generoso y desinteresado donativo y una miniatura de dicha portada.

Con esto, que habla en favor de los donantes, queda desvanecido el revuelo que se produjo ante el temor de que desaparecieran aquellas piedras góticas.

Otro dictamen propone que se emplee en la plaza del Conde de Carlet el busto en mármol del inmortal poeta de Provenza, Federico Mistral, donado a estos efectos por la Sociedad «Lo Rat-Penat», y que se encargue al autor de dicho busto, don Luis Bolinches, la construcción del correspondiente pedestal, pagándose los gastos que con este motivo se ocasionen, que no excederán de tres mil pesetas, con cargo a la consignación de Monumentos.

El lugar escogido es un acierto, tanto por su ambiente de sencillez romántica, como por el hecho de que se contribuya al ornato y cuidado de los viejos rincones ciudadanos.

Otro de los dictámenes propone que se acepte, con destino al Archivo y Museo Histórico Municipal unos bastidores o vidrieras talladas, ofrecidas por el profesor de Composición Decorativa (escultura) de la Escuela de Bellas Artes de Sevilla, el artista valenciano don Francisco Marco, abonándose con cargo a Monumentos, el importe de dichas vidrieras, que ascenderán a la cantidad de mil pesetas, y concediéndose al expresidente señor Merco un expreso voto de gracias por sus gestiones relacionadas con este asunto.

Dicha talla es obra, nada menos, que de Vergara, y pertenece a un famoso palacio valenciano.

Finalmente otro dictamen propone que se interese de la Academia de Bellas Artes de San Carlos informes respecto a las obras de restauración que se considere necesario realizar en las torres de Cuarto para devolver a este monumento arquitectónico su primitiva pureza, tanto en su conjunto como en sus detalles constructivos.

EL ORFEON DE LA VEGA

Una comisión del Orfeón de la Vega, con su presidente don Francisco Lluch, han visitado al alcalde para manifestarle el agradecimiento que sienten por la subvención concedida al Orfeón.

El señor Lambies elogió la labor cultural del Orfeón de la Vega, animándole a perseverar con ahínco en la prosecución de tan noble finalidad, que merece todas sus simpatías. Les anunció, además, el propósito que le anima de visitar en cuanto disponga de tiempo, los centros de cultura existentes en el distrito de la Vega.

UNA REUNION

El alcalde nos ha manifestado que esta tarde asistiría a la reunión que, para tratar de la aneja huelga del ramo de electricidad, se había de celebrar en el Gobierno civil.

LOS ALOJAMIENTOS DURANTE LAS FALLAS

El alcalde señor Lambies ha publicado un bando en el que hace saber que, en vista de la proximidad de las fallas, que cada año atraen mayor número de forasteros, los cuales no pueden tener cabida en hoteles, fondas y demás establecimientos similares; teniendo en cuenta, además, que para atender debidamente a los visitantes, hay que tener en cuenta una serie de factores, entre ellos el del alojamiento, sin los cuales la propaganda hecha resultaría contraproducente; y ante los buenos resultados obtenidos en años anteriores por el censo de habitaciones particulares confeccionado por la oficina de la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, invita a todos los valencianos que tengan habitaciones y camas disponibles y en condiciones de higiene y limpieza perfectas, las inscriban, indicando precio y condiciones, en las oficinas de información gratuita a los turistas, situadas en la calle de la Sangre, bajos del Palacio Consistorial, advirtiéndole que el censo así formado dejará de surtir los efectos para que se hizo una vez terminadas las fiestas falleras.

FESTIVIDAD DE LAS FALLAS

Abiertas las plicas presentadas por las comisiones de las fallas para la elección de un miembro del Jurado que ha de adjudicar a éstas los premios, ha dado el siguiente resultado:

Don Ramón Cabrelles, diez votos; don Tadeo Villalba Monasterio, tres votos; don Vicente Benedito, dos votos; en blanco, cuatro votos.

QUINTAS

Se interesa la presentación en la Sección cuarta de Quintas, de los mozos correspondientes a los reemplazos de 1933, 1929 y 1931, que hasta la fecha no se han presentado a la revisión:

Ramón Ferriol Albert.

José Viciado Pérez.

Vicente Sancho Soriano.

Enrique Soler Ramos.

Miguel Navarro Martín.

Carmelo Borrás Cortés.

Francisco Lavarias Martín.

Cristóbal López Pérez.

José María Domingo Mateu.

Miguel Magdalena Esteve.

Con esto, que habla en favor de los donantes, queda desvanecido el revuelo que se produjo ante el temor de que desaparecieran aquellas piedras góticas.

Otro dictamen propone que se emplee en la plaza del Conde de Carlet el busto en mármol del inmortal poeta de Provenza, Federico

Miguel Torres Villanueva. Juan José Caballero Solaz. Emilio Jiménez Botella. Salvador Alfonso Badía. Pedro Real Porcellar. Mariano Puchades Alonso. Joaquín López López.

HACIENDA.—ANUNCIO

En el «Boletín Oficial» de la provincia número 50, correspondiente al día 28 de febrero del corriente año, aparece inserto el siguiente:

Para que los interesados puedan formular sus reclamaciones ante el Ayuntamiento, en analogía con lo prescrito en el artículo 57 del Estatuto Municipal, se expone al público por término de quince días y otros siete días después, la lista cobratoria de acometidas particulares al alcantarillado general, construidas con motivo de la ejecución de las obras de alcantarillado y pavimentación del casco urbano de la ciudad, que afectan a las calles y plazas que luego se indicarán, cuyas cuotas han de ser satisfechas por los respectivos propietarios por el concepto citado, como reintegro del coste del expresado servicio que a cada cual corresponden.

La lista cobratoria de la relación sexta comprende las siguientes calles de Alberique, Alcira, Alta, Amorosas, Arzobispo Mayoral (números 2, 4 y 8), Barcelona (accesorio a Comedias), Bellotas, Buen Orden, Cabrito, Cobertizo, Cuenca, Flasadors (números 19, 6 y 8), «Historiador Diago (19, 21, 25, 27, 29, 31, 18, 26 al 32), Jardines (1 acc.º a Alta, 3, 5, 7, 2 accesorio a Alta número 4), Jordana (3, 7, 9, 11 al 31 y 2 al 32), Mallorquins (núm. 1), Mariana de Pineda, Martí (núm. 1 y acc.º a Corona núm. 10), Mesón de Morella (accesorio a Baja, núm. 23 y 1 al 9), Morella (1 accesorio el 9 accesorio, 2 al 6), Mossón Femades (1 al 13 y accesorio al 16 de Pascual y Genis, y 2 al 12), Museo (Callizo entre los números 1 y 3, números 7, 11, 13, 15, 17, Museo de Bellas Artes, 6 y 8, Nave (esquina a Comedias), Portal de Vallidigna (núm. 4), Pozo, Raga, Roberto Castroviejo, Sagrario de la Compañía, San Ramón, San Vicente (números 47, 49, 28, 30, 38 y dos sin número), Santo Tomás (accesorio a Alta 27, 22, 24 y 31), Sogueros (números 1, 3, 2 y 4 accesorios), Universidad (esquina a Comedias), y plazas del Carmen (accesorio a Padre Huérfanos, 1), del Cementerio de San Juan (número 1), E. Castelar (señora viuda de Villalba), de la Jordana, de Mosen Sorell (9, 11 y 12), y plaza de San Jaime (núm. 6).

Durante el mencionado plazo podrán producirse las reclamaciones antes indicadas por los propietarios en ello interesados.

Valencia 25 de febrero de 1933.—El alcalde, V. Lambies.—Rubricado.»

Delegación de Hacienda

El impuesto de personas jurídicas

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por el impuesto de personas jurídicas, que el plazo para hacer efectivo dicho impuesto termina el día 31 del corriente mes de marzo, incurriendo en las responsabilidades legales establecidas quienes dejen transcurrir dicho término sin satisfacer el importe anual de sus débitos por este concepto.

Patente nacional

Siendo el propósito decidido de esta Delegación imponer las mayores sanciones a los contribuyentes por el expresado concepto que no se hayan provisto de la patente del actual semestre, se advierte a los mismos que se han circulado las órdenes oportunas para que se impongan a los inmorosos las multas correspondientes y se proceda seguidamente a precintar los coches que den motivo a dichas sanciones y no se hayan puesto en condiciones legales a continuación de haber sido declarados incurso en esa responsabilidad.

También se ha acordado que por los inspectores del Tributo y las fuerzas de Carabineros de esta provincia se verifique una revisión de todos los automóviles que ya fueron precintados como consecuencia de haber sido declarados de baja para la circulación por los propietarios, a los que será muy de lamentar que tal revisión pudiera dar motivo a graves responsabilidades.

CALZADOS LA IMPERIAL recibe actualmente preciosos modelos para la temporada de primavera, que seguramente llamarán su atención. Artículos de verdadera calidad y garantía. No deje de visitar sus exposiciones en plaza Castelar, 14, y Zaragoza, 7.

DE ARTE

EXPOSICION ISMAEL BLAT

Siguiendo el consejo de unos cuantos y buenos amigos que le animaron para que en su tierra nativa expusiese sus notables trabajos artísticos y conocieran los adelantos que en pocos años ha conseguido el modesto pintor Ismael Blat, anoche llegó por fin la hora de que Valencia admirara la labor de uno de sus hijos en la Exposición de sus obras que se inauguró



Ismael Blat

en la Federación Industrial y Mercantil.

Ismael Blat, en diferentes Exposiciones celebradas en Madrid y en otros puntos, ha sido consagrado por el mundo del arte como un valor positivo en la pintura española, y, claro es, dada la modestia que caracteriza a Blat, sentía miedo y al mismo tiempo deseaba lo juzgasen sus paisanos. A estas horas debe haberle desaparecido ese miedo injustificado y estar convencido del éxito rotundo de su Exposición, y podrá, como los toreros buenos, alegrarse de haber conseguido ovación y oreja en su tierra y en la primera corrida.

El arte de Blat lo abarca todo; dibuja admirablemente, pinta ajustándose al natural, pero dándole a muchas obras la belleza que a su culto juicio siente; sabe componer de mano maestra, en fin, es lo que se llama un artista completo; este es el caso de Blat.

Un ministro en Valencia

Esta mañana ha llegado el profesor de la Universidad Central, doctor Giral

Desde hoy por la mañana se encuentra en nuestra capital el ministro de Marina don José Giral, profesor de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.

Obedece el viaje a tener que hacer entrega de socorros a las señoras viudas de farmacéuticos pertenecientes al Colegio Oficial de Valencia, y cuyo acto se celebrará mañana en dicho centro.

Acompaña al señor Giral el presidente de la Unión Farmacéutica Nacional, don Francisco Sával.

El profesor de la Universidad Central y ministro de Marina, don José Giral, se hospeda en casa de su íntimo amigo el señor Reig.

Damos a tan ilustre huésped nuestra cordial bienvenida.

TAURINAS

Gran novillada inaugural para mañana en Valencia

La novillada de mañana en nuestra plaza tiene para los aficionados valencianos motivos de expectación.

¿Dejará el novel diestro Rafaelito Vega confirmado su cartel de verdadero «as» del toreo, como afirman los aficionados andaluces?

¿Confirmará el valenciano Chaves II las fundadas esperanzas que hizo concebir en sus lucidas actuaciones al final de la temporada pasada?

¿Volverá Gitanillo de Camas por sus fueros de lidiador, como corresponde a un torero que tan notablemente se destacó el año pasado?

Todo esto habrá de resolverse mañana en la plaza de Toros de Sagunto.

Hoy sábado, día cuatro de los corrientes, el ingeniero agrónomo don Rafael Font de Mora dará una conferencia con proyecciones, en Sagunto.

Escuela Oficial de Avicultura

Alumnos oficiales en conferencias orales y prácticas, pudiendo obtenerse el título oficial de Perito Avícola. Redid reglamento y programa, que se envía gratis a quien lo solicite. Granja «ENTRE NARANJOS». — BURJASOT. Dirección en Valencia: Gran Vía del Marqués del Turia, 39-Tel. 12024

Sus admirables dibujos-retratos de don Vicente Noguera, marquesa de Lozoya, señora de Pérez Caballero y señorita Rodríguez de la Encina, son dibujos tan perfectos, que no se pueden superar, y en sus cinco aguafuertes ha demostrado que también domina el procedimiento.

En sus óleos entabla una titánica lucha con ese color que se llama Arte y tras reñida batalla sale casi siempre vencedor, así lo demuestra en sus lienzos expuestos. De maravillosos pueden calificarse los que titula «Dudas», figura de mujer desnuda de atrevida ejecución; «Teresitas», trozo de pintura de gran valentía, y como contraste la nota fría de color de «La enamorada», que representa a una mujer oriental; su ya conocido cuadro expuesto tiempo atrás en un comercio de la calle de San Vicente «Continuación de raza»; «Te soro de Celestinas», otro lienzo de grandes dificultades vencidas con maestría, y lo mismo podemos decir de «Chupando sangre», «Y dicen que nos parecemos» y de otros muchos.

De gigantesca factura es «Costa brava», nota de color que sugiere, su procesión en los Silos de Burjasot, que titula «Oración», de verdadera poesía; «Después de la tormenta» e «Inclémencia» son paisajes norteos, interpretados con mucho sentimiento.

Sus impresiones de asuntos árabes, los paisajes gallegos, sus composiciones goyescas, los retratos de su padre y del señor García Guijarro, el del diestro Barrera y el de una señora alemana, son la demostración palpable de que su paleta no se sujeta a fórmulas rutinarias o exageradas, sino que en cada obra, sus colores van en busca de una sensación nueva y lo consigue de manera que no deja lugar a dudas.

Esta es en síntesis la hermosa labor del joven pintor de Benimámet Ismael Blat, artista al que se le espera un brillante porvenir por sus extraordinarias condiciones demostradas en el arte que tan bien cultiva.

Al acto de la inauguración celebrada anoche, asistieron muchas personalidades e invitados y nutrida representación del bello sexo que prodigaron elogios a las obras expuestas en la Patronal, originales del señor Blat.

HACHE

PARENTESIS

Divagaciones de Carnaval

Lo decimos sin lírica pena ni encono moralista; El Carnaval se muere, muere de aburrimiento e insustancialidad. Este año, en Valencia, el Carnaval ha sido un recuerdo remoto y gris. Se ha reducido a bailes y más bailes, que precisamente son la novedad que desvanece todo deseo de incognoscible...

La pasión por el baile ha desterrado el gusto literario—de evadirse de nuestra personalidad dentro de otra. Esto era antaño un símbolo, o tirar fuera de nosotros los prejuicios y la odiosa moral, valiéndonos de una careta. De este modo casi resolvíamos un problema filosófico, la síntesis del «yo». Nos tapábamos el rostro, y esto bastaba para convertirnos en absurdos seres dobles, eclécticos, intermedios.

Pero aquella fiesta—el Carnaval—era una hipocresía, un propósito de cometer bajezas y precatitudes al amparo del anonimato que suponía la carátula. Con taparnos la cara, la conciencia quedaba a salvo... ¡Oh, perversión moral inaudita, por ser íntima y recóndita! Amparaban esta impunidad cronistas artificiosos—a tono con la época—y desaprensivos, alquimistas del estilo totalmente huecos y oscuros.

Pero la época que vivimos es época de sinceridad y audacias, y tiene todas nuestras simpatías. Yo soy un joven enamorado de mi época, sin falsos pudores ni dudosas repugnancias por todo lo moderno y aun modernista de la generación joven actual. Me precio de ser moderno. Me subyuga la música bai-

lable americana, con todas sus estridencias y eutrapelias. Una filigrana futbolista sobre el césped, sonoro me arebata. El cineasta este arte—con la literatura—como captador de la suprema expresión y de todas las inquietudes humanas. Me gusta nuestra fiesta nacional; más aún: estoy orgulloso de ella. La literatura sin cánones clasicistas, libre, me gusta sobremanera. Sin perjuicio de embriagarme oyendo una sinfonía de Beethoven o un vals de Chopin, viendo una comedia de Benavente o un drama de Shakespeare; con las visiones del Dante, las genialidades folletinescas de Hugo, o con el socialismo de Tolstói. Ventajas de no ser timorato. Y de no creer en los academicismos ni pompas eruditas. ¡Ah, la sinceridad! Nuestra época huye de todo lo atávico y gusta de la verdad, o de una verdad cualquiera. Sobran las caretas y los prejuicios. Nos place vivir a pleno sol de conciencias. Sabemos que ser buenos o malos no depende del disfraz, de una faz ajena y una voz de falsete. Nuestra generación joven llevamos el corazón al descubierto. Las normas tradicionales, los clasicismos y atavismos en las costumbres y en el Arte no nos gustan. Postulamos un ideal de libertad organizada sin exclusivismos ni sentidos localistas. Queremos la vida emocional a pleno cielo y luz de conciencias. Por eso la desaparición del Carnaval nos deja en diferentes.

Ricardo de VAL

SOCIEDADES

SOCIEDAD DE ACOMODADOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, día 5, por la mañana, a las 9'30 por primera convocatoria y a las diez por segunda, para tratar de los asuntos expuestos en el tablón de anuncios de la Sociedad.

LA F. U. E.

Se convoca a todos los afiliados a esta Asociación a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo lunes día 6, a las 18 horas.

Dada la importancia de todos los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los socios.—El secretario, José Bort.

ASOCIACION DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES DE LA PROVINCIA

Esta Asociación celebrará Junta general extraordinaria en su domicilio social, Primado Reig, 9, primero, mañana domingo, a las diez horas, en primera convocatoria, y a las 10'30, en segunda, para la aprobación del Reglamento de la Sección de Socorros en caso de fallecimiento.

Dado lo interesante del asunto, se encarece la asistencia de todos los asociados.

El Comité

UNION DE JUVENTUDES COMUNISTAS (Radio de Valencia)

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes al pleno que se celebrará hoy sábado, en nuestro domicilio social, Corona, 8, a las 9'30 de la noche, para tratar asuntos de organización.

El Comité de Radio

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE INDUSTRIAS.—F. U. E.

Se convoca a todos los socios de esta Asociación a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo lunes día 6 del presente mes, a las once de la mañana, por única convocatoria, para tratar del orden del día fijado en el tablón de anuncios de esta entidad.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la puntual asistencia.

El secretario, Amadeo Cuéllar.

«LO RAT PENAT»

Curso de Lengua Valenciana por correspondencia.—Llamamiento a los maestros

La Sociedad valencianista «Lo Rat Penat» hace un llamamiento a los maestros de la región valenciana y a todos los amantes de la escuela en general, invitándoles, especialmente, a tomar parte en el curso de ortografía valenciana que

el culto maestro de Benasal, don Carlos Salvador, va a dar.

Dicho curso será por correspondencia, y constará de 30 lecciones, expuestas metodológicamente, comenzando el día 6 de marzo corriente.

Para tomar parte en dicho curso basta con comunicarlo a dicha Sociedad «Lo Rat Penat» (P. P. P. Liern, 5), o a la oficina de Castellón, Pintor Carbó, 1.

Conciertos por la Banda Municipal

La Banda Municipal dará un concierto mañana en los Viveros, a las 11'30, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte:

«Triana», pasodoble, Lope. «Una hoja de álbum», Wagner. «La leyenda del beso»: a), zambra; b) intermedio, Soutullo y Vert.

Segunda parte:

«Peer Gynt», segunda suite: I), lamentación; II), danza árabe; III), repatriación de Peer Gynt; IV), canción de Solvejg, Grieg.

Tercera parte:

«En un mercado persa», escena oriental, Kotelbey. Tannhauser, obertura, Wagner.

Universidad Literaria de Valencia

FACULTAD DE DERECHO

Conferencias de Derecho público

El lunes día 6 del actual, a las seis y media de la tarde, y en uno de los locales de la Facultad, el catedrático de Derecho político de la Universidad de Madrid, doctor don Nicolás Pérez Serrano, dará una conferencia acerca de «Los engranajes en la nueva Constitución española». El acto será público.

Hotel Restaurant del Puerto

Para mañana domingo

Inmejorable menú en 6 pesetas

Entremeses surtidos. A elegir: Paella a la marinera o huevos al plato con cizas. Pollo sa teado a la financiera. Medallones de merluza romana. Salsa mayonesa. Entrecots a la parrilla maitre d'hotel. Patatas fritas. Helado: Turrón moderno. Barquillos. Frutas variadas.

SE RESERVAN MESAS.

Teléfono 30.873.